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ABSTRAKT 

Bakalářská práce se zabývá fenoménem dnešní doby, což je často vznikající závislost na 

sociálních sítích u dospívajících dětí. Cílovou skupinou bakalářské práce jsou žáci druhého 

stupně základních škol. Teoretická část nás seznamuje se vznikem sociálních sítí a dále 

s riziky a prevencí před možným nebezpečím vzniklým při jejich používání. Tato část za-

hrnuje také nezbytné znaky vývoje osobnosti u cílové skupiny pro lepší pochopení důvodů, 

proč závislost vzniká, a pro lepší rozpoznání závislostních znaků. Praktická část přímo 

navazuje na část teoretickou a prostřednictvím dotazníkového šetření zjišťuje, v jaké míře 

se pohybuje závislost na sociálních sítích u cílové skupiny. Tato část práce zohledňuje ne-

zbytné informace týkající se času trávení na sociálních sítích a projevování znaků 

v chování, které bychom mohli považovat za závislostní. Nejsou zde opomenuty nezbytné 

informace, a to, jak dobře je cílová skupina seznámená s nebezpečím, které skýtají sociální 

sítě, a zda se tomu při používání snaží vyvarovat. 

Klíčová slova: internet, sociální sítě, závislostní chování, prevence, děti, dospívání, nebez-

pečí internetu 

ABSTRACT 

This Bachelor thesis deals with phenomenon of our time, which is dependency and ad-

diction on social networsk among teenagers. The target group of this thesis are the second 

grade students of primary school. The theoretical part acquaints us with the formation of 

the social networks, also with the risks and prevetion of potential dangers rising from their 

usage. This part also includes characters of personal development in adolescents to better 

understand the reasons why the addiction arises and for better recognition of dependency 

characters. The practical part is directly connected to the theoretical and through a questi-

onnaire survey finds the extent ranges of the addictional behavior in the target group. This 

part also includes a neccessary information about spending time on social networks and 

showing signs of behavior that could be considered as addictive. There is also neccessaary 

to include the information of how much is the target grooup informed about possible dan-

ger of the social network and whether they try to avoid it. 

Keywords: Internet, Social networks, addictive behavior, prevention, children, adolescen-

ce, dangers of the Internet 
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ÚVOD 

V dnešní době vyspělých technologií a velkém množství virtuálních možností je 

závislost na internetu, počítači, počítačových hrách a sociálních sítích odborníky často 

probíraným fenoménem. Moderní technika ulehčuje lidem život při každodenních činnos-

tech a především při komunikaci. Bohužel i zde se nachází vedle pozitivních i ty negativní 

stránky, které je velmi nutné brát v potaz. Zvláště mladá generace, na kterou je tato baka-

lářská práce zaměřená je nejrizikovější skupinou, kde může závislost na sociálních sítích 

vznikat a kterou je nutné stále seznamovat s možnými riziky, které skýtá používání sociál-

ních sítí a s preventivními programy, které jsou zaměřené na co největší možné omezení 

těchto rizik. 

Tématem bakalářské práce je závislost na sociálních sítích u dětí a mladistvých ve 

věku 11-15 let na Přerovsku. Právě v této věkové skupině se rozmáhá používání sociálních 

sítí přímo za zábavou a za komunikací. Často se stává, že se pubescenti přestávají věnovat 

svým koníčkům a v podstatě žádné jiné koníčky kromě počítače a sociálních sítí nemají. 

Postupně u některých jedinců vzniká závislost, která je ze začátku obtížná k rozeznání, 

protože změny nálad spojené se závislostí mohou být u této cílové skupiny i příčinou při-

cházející puberty a vývoje osobnosti, o čemž budou pojednávat podkapitoly níže. 

Sociální sítě u vybrané skupiny uživatelů jsou nejčastěji používány ke komunikaci 

a mezilidské interakci ve virtuálním světě. Přílišné trávení času touto činností může vést ke 

zhoršení kvality volného času a osobních vztahů. Proto je nutné snažit se včas rozpoznávat, 

zda zaujetí touto činnosti nevede postupně k patologii a v případě rozeznání ihned zasáh-

nout.  

 Cílem realizovaného výzkumu bakalářské práce je pomocí dotazníkového šetření 

zjistit, za jakým účelem a jakým způsobem tráví cílová skupina čas na sociálních sítích 

a zda již tato činnost nemá charakter závislosti. Důraz je kladen na získání údajů souvisejí-

cích s mírou času stráveného času, dále se symptomy v povaze a chování, které naznačují 

vznik závislosti. Nutností je také zjistit, zda byla cílová skupina poučená o rizikách, které 

mohou při používání sociálních sítí vzniknout a s preventivními programy, které by měla 

škola využívat.  

 Teoretická část bakalářské práce se skládá ze tří kapitol, které jsou postupně zamě-

řené od charakteristiky a výčtu sociálních sítí, až k cílové skupině, kterou je zde nutné 

představit v souvislosti s vývojem osobnosti. Nejsou opomenuty ani výše uvedená rizika 
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a charakteristika závislosti samotné. Praktická část potom dále pracuje s výsledky, které 

budou poskytnuté pomocí již zmiňovaného dotazníkového šetření, které proběhne 

v několika náhodně zvolených školách na Přerovsku. Výsledky se zpracují pomocí statisti-

ky a grafického znázornění tak, aby bylo možné odpovědět na všechny výzkumné otázky 

a dále potvrdit nebo vyvrátit zvolené hypotézy. 
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1 SOCIÁLNÍ SÍTĚ 

Služby, které nabízejí sociální sítě, zná již v dnešní době téměř každý člověk a pře-

vážná většina dětí. Na internetu nalezneme mnoho druhů daných služeb, které mají svou 

historii, své možnosti a svůj okruh uživatelů. Tato kapitola má za úkol představit definici, 

vznik a vývoj sociálních sítí a jejich možností. A také seznámit se statisticky nejvíce pou-

žívanými sociálními sítěmi. 

1.1 Definice sociálních sítí 

K definování samotného pojmu „sociální sítě“ došlo v roce 1954, kdy jej představil-

sociolog J.A.Barnes1. V tomto období byl tento pojem považován pouze za sociologický 

termín, který měl popisovat sociální struktury spojené společnými znaky a vlastnostmi. 

(Pavlíček, 2010, s. 126) 

Hartl a Hartlová (2000, s. 538) definovali sociální síť jako síť sociálních vztahů tvo-

řenou užší i širší rodinou, přáteli, spolupracovníky a známými. Tato síť podle nich zahrnu-

je vztahy povrchní i důvěrné a zasahuje do mnoha oblastí našeho života, což může být náš 

osobní život, zaměstnání, zábava apod. 

Podle jedné z nejpoužívanějších definic je sociální síť: „Internetová služba umožňu-

jící členům vytvářet svůj veřejný nebo částečně veřejný profil a navazovat virtuální vztahy 

s uživateli, s nimiž chtějí být ve spojení v rámci dané sítě, umožňující jim také komunikovat 

mezi sebou, sdílet společně informace, fotografie, videa, odkazy, plánovat akce a další ak-

tivity. Většinu obsahu sociálních sítí vytvářejí samotní uživatelé. Sociální sítě virtuálně 

propojují různé osoby a instituce na základě společných přátelských či pracovních vztahů 

nebo stejného zájmu.“ (Havlová, 2003, [online]) 

Tato práce se pod pojmem sociální sítě bude věnovat především sociálním interak-

cím v souvislosti s internetovým prostředím, k čemuž se často používá termín „social ne-

twork“, což je služba, pomocí které mohou uživatelé sdílet zprávy a vzájemné komuniko-

vat. (Černá, 2013, s. 28) 

                                                

 

1J.A.Barnes byl profesorem na londýnské ekonomické univerzitě 
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V rámci sociálních sítí na internetu si mohou uživatelé zakládat osobní nebo firemní profi-

ly2, které jsou dle jejich přání veřejné nebo soukromé, mohou se přátelit, vyměňovat si 

fotografie či videa a komentovat tyto u přátel. Důležitým faktem, na které se mimo jiné 

práce dále zaměřuje, je možnost kontaktu s ostatními a sledování činnosti druhých. Mnoh-

dy jde o sledování životů lidí, kteří se v reálném světě neznají, nebo kteří spolu osobně 

nekomunikují. (Černá, 2013, s. 28) 

Společným rysem téměř všech sociálních sítí je, že jejich obsah tvoří samotní uživatelé 

svými profily a příspěvky, zatímco provozovatelé těchto sítí vůbec nezasahují nebo pouze 

minimálně zasahují do jejich samotného chodu. (Bednář, 2011, s. 10) 

My se budeme zabývat sociálními sítěmi z hlediska informačních technologií, kde je 

sociální sítí označován jakýkoliv systém, který dokáže udržovat v kontaktu velké společen-

ství lidí. (Pavlíček, 2010, s. 37) Právě Pavlíček (2010, s. 15) definuje sociální sítě takto: 

„Proces, při kterém je možné přenášet vazby a informace z reálného života do digitálního 

prostředí“. Sociální sítě se stávají čím dál častější a využívanější formou komunikace díky 

stále snadnějšímu připojení, které díky chytrým telefonům může být v podstatě nepřetržité. 

Podle E.B.Ellisona a D.M.Boyda (2007) by měly internetové sociální sítě splňovat tři 

charakteristiky. První charakteristikou je již zmiňovaná možnost vytvoření vlastního profi-

lu, druhou je vytvoření seznamu dalších uživatelů, se kterými je uživatel ve spojení a po-

slední charakteristikou je dle nich možnost zobrazovat a procházet seznamy přátel a mít 

možnost procházet tyto seznamy i u jiných uživatelů. 

Sdílení informací, náhled do vlastního života v digitálním světě, zvyšování úrovně znalostí 

členů a ochota komunikovat s ostatními uživateli jsou základními znaky společnými pro 

všechny sociální sítě v internetovém prostředí. 

1.2 Historie sociálních sítí 

Historie sociálních sítí v digitální podobě je úzce spjatá s historií internetu. Za první 

uživatele sociálních sítí jsou ve většině názorů označovaní vojáci užívající síť ARPANET 

v roce 1971, což je předchůdce dnešního Internetu. Právě pomocí této služby byl odeslán 

první vzkaz na vzdálený počítač. Za další moment rozvoje sociálních sítí je podle mnoha 
                                                

 

2 Osobní či firemní profil je soubor informací a příspěvků zadaných uživatelem o uživateli samotném, které 
chce sdílet s ostatními. Informace mohou být doplněné také o fotografie či videa. 
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odborníků rok 1978, kdy byl spuštěný systém BBS, což byl soubor nástěnek, kde si uživa-

telé mohli vyměňovat informace a komunikovat v určité zájmové skupině. Proces komuni-

kace byl ale v této době stále velmi pomalý. Služby právě jako ARPANET, Usenet nebo 

LISTERV jsou také považovány za první předstupeň před vznikem moderních interneto-

vých sociálních sítí. (Hejl, 2012, s. 21) 

Rok 1988 je pro historii sítí také důležitý, protože Jarkko Oikarinen vytvořil aplikaci IRC 

s názvem OuluBox. Tato aplikace umožňovala komunikaci v reálném čase, tudíž podle 

současných termínů „online“. (Kadushin, 2011, s. 47) 

Pokud bychom měli dále pokračovat, tak rok 1997 je historickým milníkem v historii 

moderních sociálních sítí, protože právě v tomto roce vznikla síť sixDegrees.com, na které 

mohli uživatelé pomocí vlastních vytvořených profilů vytvářet okruhy přátel, prohlížet si 

jejich profily a komunikovat s nimi. V roce 2002 Jonathan Abramsen založil síť Friend-

ster.com, jejíž hlavní náplní bylo seznamovat přátele přátel a lépe navazovat vzájemné 

kontakty. Dříve více oblíbená síť i v České Republice MySpace.com byla založená v roce 

2003. Tato síť měla na rozdíl od svých předchůdců navíc možnost grafického rozhraní pro-

filu, přidávání hudebního přehrávače a fotografií. V roce 2006 se stala fenoménem a pře-

konala hranici až 100 milionů uživatelů. Její obliba ale začala klesat s rostoucí oblibou 

Facebooku založeného v roce 2004 Markem Zuckerbergem. (Bureš, 2010, s. 20) 

V roce, kdy již zmiňovaná sociální síť MySpace.com dosáhla vrcholu své oblíbenosti, byla 

vytvořena mikroblogovací služba s názvem Twitter, která je dodnes hodně oblíbená přede-

vším v USA. V posledních letech se mezi velmi používané sociální sítě hlásí také Google+ 

a Pinterest. (Hejl, 2012, s. 34) 

1.3 Nejpoužívanější druhy sociálních sítí 

Za posledních deset let se rozvoj internetových sociálních sítí posunul silně kupředu 

jak v oblíbenosti, tak i v užívání. Čím dál mladší věkové kategorie směřují svoji pozornost 

k sociálním sítím, a jak se budeme i dále zabývat, stávají se na nich závislé. Můžeme říci, 

že statisticky se v současnosti užívání sociálních sítí stalo nejpopulárnější aktivitou uživa-

telů internetu. 

Tato kapitola představí v sestupném pořadí nejoblíbenější sociální sítě, které se na svém 

vrcholu udržely delší časové období. 
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Jednou z nejpoužívanějších a nejrozšířenějších sítí je zajisté Facebook, který vznikl 

v roce 2004 a byl původně určený pro studenty Harvardovy univerzity. V dnešní době je 

Facebook považovaný za službu, která umožňuje vytváření osobních, pracovních, obchod-

ních a skupinových profilů ke komunikaci a spojování známých a přátel. Mimo jiné slouží 

také pro mnoho uživatelů jako herní server, server pro ukládání a sdílení nejrůznějších 

multimédií a jako komunikační portál. (Hulanová, 2012, s. 85) V současné době se Face-

book může pochlubit zařazením mezi největší sociální sítě světa a má přes 800 milionů 

aktivních uživatelů, kteří si zde vytvořili veřejný či soukromý profil za nejrůznějšími úče-

ly. Registrace k této sociální skupině je velmi jednoduchá a uživatel do svého profilu může 

doplnit jakékoliv množství informací o sobě, které chce sdílet s ostatními přáteli nebo uži-

vateli. (Hulanová, 2012, s. 90) Celý systém umožňuje vytvářet skupiny přátel a rozhodo-

vat, dle potřeb uživatele, kdo může vidět jeho informace. Dále je zde možné komunikovat 

prostřednictvím zpráv nebo chatu a účastnit se diskusních fór. 

Facebook nabízí největší množství možností a mnoho dětí a mladistvých zde tráví 

čas téměř nepřetržitě. Během času zde stráveného se nemusí jednat nutně pouze o komuni-

kaci. Uživatelé stále sledují nové příspěvky na „zdi“3, komentují je, sdílejí a hodnotí. Mají 

pocit, že jsou touto činností v obraze o dění v okolí a u přátel.  

Dalším internetovým serverem, který se svým způsobem také řadí mezi sociální sítě 

a je využíván pro sdílení videosouborů, je YouTube, který byl založený v roce 2006. Sta-

tisticky je YouTube světovou jedničkou v počtu denních zhlédnutí videí. I zde je registrace 

velmi jednoduchá a každý uživatel zde může zadat informace o sobě, které chce, aby byly 

ostatním přístupné. Je zde možné vytvářet vlastní hudební pořadí v přehrávači a komento-

vat videa, která jsou sdílená a nahrána ostatními uživateli. (Levy, 2012, s. 45) 

Jedna z nejoblíbenějších sítí především v USA, a která se pomalu dostává i mezi uži-

vatele v České Republice, je bezpochyby Twitter, který vznikl v roce 2006 v San Francis-

ku a rozšířil se po celém světě. Na této platformě se mohou uživatelé setkávat a vkládat 

zprávy označované jako „tweety“ o délce 140 znaků. Dále je možné vkládat fotografie, 

videa a rozhovory, vše podle libosti uživatele. Twitter nabízí dobrou obchodní možnost, 

                                                

 

3Termín používaný na Facebooku pro plochu, kde se zobrazují příspěvky ostatních uživatelů a stránek podle 
času, kdy byly přidány.  
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jak rychle informovat přihlášené zákazníky o novinkách, slevách a akcích. (Lakhani, 2010, 

s. 59) 

Google+ je využívanou sociální sítí od společnosti Google Inc. Nabízí mnoho růz-

ných služeb od účasti ve video chatu, vkládání fotek a videí, sledování zajímavého obsahu 

až po využívání nástrojů jako je překládač či email. Tato sociální síť vznikla v roce 2011 

a  již v roce 2013 zde bylo přes 360 milionů aktivních uživatelů. Hlavním rozdílem od ji-

ných sociálních sítí je sdílení přes „kruhy“, do kterých je možné rozdělovat jednotlivé uži-

vatele a sdílet s nimi informace, které se jich týkají nebo jsou jim přínosné. (Levy, 2012, 

s. 70) 

Již zmiňovanou sociální sítí, která jako první nabídla možnost grafického rozhraní 

uživatelského profilu, je MySpace. Vznikla v roce 2003, ale s nástupem Facebooku ztratila 

ve světě své vedoucí postavení. I přesto je zde stále mnoho aktivních uživatelů a vysoká 

návštěvnost. Mnoho firem se také rozhodlo pro využívání zdejšího profilu k získávání zá-

kazníků a k prezentaci svých výrobků. (Levy, 2012, s. 73) 

Jako největší sociální síť na světě určená především pro profesionály je považována 

síť LinkedIn. Vznikla v roce 2003 a pracuje zde více než 4 000 zaměstnanců po celém 

světě. Tato síť je považována za výborného pomocníka pro personalisty hledající uchazeče 

o zaměstnání podle potřebných parametrů. Uživatelé používají LinkedIni k získávání od-

borných informací z různých oblastí. (Alba, 2014, s. 20) 

1.3.1 Sociální sítě používané v České republice 

Pro tuto bakalářskou práci je důležité zmínit také samozřejmě nejpoužívanější soci-

ální sítě v České Republice, protože následující výzkum se bude zaměřovat pouze na české 

uživatele. 

Služba, která byla a stále je často používaná se nazývá Spolužáci.cz a umožňuje ko-

munikaci a sdílení informací v uzavřeném prostoru mezi uživateli, které spojují konkrétní 

vzdělávací instituce, ať už jde o školu nebo jenom o konkrétní třídu. Tento portál spojuje 

současné i bývalé žáky a umožňuje stálý kontakt a výměnu informací. I přesto, že je zde 

stále mnoho aktivních uživatelů, tak i tato služba po vzniku Facebooku ustoupila 

v návštěvnosti do pozadí. 

Před vznikem Facebooku patřil mezi největší a nejpoužívanější sociální sítě v České 

republice portál s názvem Líbimseti.cz, kde můžeme naleznout mnoho možností a služeb, 
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které jsou často velmi podobné Facebooku. Uživatelé mezi sebou mohou nepřetržitě ko-

munikovat, vytvářet si profily, zadávat o sobě velký počet informací, sdílet fotky a komen-

tovat a hodnotit vše, co se nachází na profilech ostatních uživatelů. Tato sociální síť byla 

a je určená pro snadnější komunikaci a seznamování se. 

Poslední sociální sítí v České Republice, kterou je nutné zmínit, je síť pod názvem 

Lide.cz. Je to služba navržená primárně pro seznamování se a poznávaní nových lidí. Opět 

je možné, tak jako i v předešlých případech, prohlížet si a oslovovat ostatní uživatelé na 

jejich profilech. Je zde možné vyměňovat si zprávy nebo se účastnit veřejných diskuzí. 

Důraz je kladený na jednoduchost a přehlednost. V současnosti je tato služba využívaná 

nejčastěji spíše staršími ročníky, protože většina mladých lidí stále dává větší přednost 

Facebooku. 
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2 NEBEZPEČÍ INTERNETU A SOCIÁLNÍCH SÍTÍ 

Internet a sociální sítě skýtají mimo pozitivního přínosu také stránky negativní. Je 

zde mnoho nástrah a zákoutí, která mohou uživatele poškodit. Ať už mluvíme o vypěsto-

vání závislosti nebo o možném zneužití osobních informací uživatele. Právě tato rizika 

budou zmiňovat následující podkapitoly. 

2.1. Vymezení pojmu „závislost na internetu“ 

Předtím, než se budeme věnovat závislosti na sociálních sítích, je potřeba zmínit 

i závislost na internetu, protože jsou velmi často provázané. Závislost na internetu je zná-

má také pod pojmem „netomanie“ a řadí se mezi psychické problémy, které se dají přirov-

nat k nelátkovým závislostem například v podobě hráčství a gamblingu. (Benkovič, 2007)  

Důsledky závislosti na internetu se projevují ve fyzické, psychické a sociální podobě. Fy-

zickými důsledky se myslí bolesti zad, problémy s krční páteří a zhoršování zraku. (Mühl-

parch, 2008)  

Tento druh důsledků ale nebude v praktické části této práce zmiňován, protože se vyskytu-

je především u starších uživatelů. Psychické důsledky jsou řazeny mezi znaky závislosti, 

které budou rozebírány dále (změny nálad, agrese, touha po uspokojení), a pod sociálními 

důsledky se myslí zhoršení reálných vztahů a způsobu komunikace. V případě mladší vě-

kové skupiny (11 let) může docházet k nedostatečnému získání sociálních dovedností. 

(Benkovič, 2007) 

Vymezení a definování závislosti v souvislosti s internetem a sociálními sítěmi není 

tak jednoduché, jako definování závislosti v jiných případech. Je to z důvodu, že v mnoha 

případech lidé tráví na internetu nebo na sociálních sítích svůj čas za jinými účely, než jaké 

by vykazovaly závislé chování. Tudíž ne každý člověk trávící mnoho svého času online, 

musí být nutně závislý. Pod jinými účely si můžeme představit například pracovní povin-

nosti, získávání informací při podnikání, hledání zaměstnanců nebo marketingové účely. 

Tyto účely, které nejsou spojené se zábavou, se ale nevyskytují u mladistvých, na které je 

tato práce zaměřená, proto nebudou muset být zohledněné ve výzkumu. 

Podle Nešpora (2011) není závislost na sociálních sítích nijak přesně definovaná, tu-

díž ji nejde považovat jako nemoc, jako v případě závislosti na návykových látkách. I přes 

tento fakt se ale některé charakteristické rysy v povaze velmi silně podobají a mají společ-

né rysy. Obecně uznávaná definice závislosti, kterou používá i Nešpor (2011) je následují-
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cí: „Závislost je skupina fyziologických, behaviorálních a kognitivních fenoménů, v nichž 

užívání nějaké látky nebo třídy látek má u daného jedince mnohem větší přednost než jiné 

jednání, kterého si kdysi cenil více.“ 

Dítě, které je závislé na sociální síti či internetu, vykazuje následující příznaky: 

1) Zvýšení významu – internet se stává nejdůležitější aktivitou. Závislého jedince 

provázejí pocity úzkosti, když není online nebo se nemůže aktivně připojovat ale-

spoň na několik minut. 

2) Změny nálad – bez připojení k internetu nebo k sociální síti je jedinec nervózní a 

není schopný myslet a soustředit se na jinou aktivitu. Po přihlášení u něj nastává 

pocit klidu a uspokojení. 

3) Abstinenční příznaky – v případě, že dojde k omezení, případně k zákazu užívání 

internetu, tak nastupuje vztek, silná podrážděnost a nervozita, které se jedinec ne-

může zbavit. 

4) Zvyšování užívání – závislý jedinec čím dál více časově propadá do virtuálního 

světa a začíná trávit na internetu i čas, který byl dříve určený k jiným aktivitám. 

(Krčmářová, 2012, s. 40) 

Kimberly Young, která se zabývá závislostním chováním na internetu, rozděluje toto 

chování na čtyři body, dle kterých se dá závislý jedinec identifikovat:  

1) Závislost na virtuálních vztazích – kladení většího důrazu na virtuální vztahy, než 

na vztahy v reálném životě, jedinec je postupně stále méně schopný komunikovat 

v reálném životě a do popředí staví virtuální přátelé nad těmi skutečnými, vyskytu-

jícími se v jeho okolí. 

2) Závislost na počítači – nadměrné trávení času u počítače za účelem hraní her a při-

pojování se k sociálním sítím. 

3) Přetížení informacemi – opět stále častější trávení času na internetu za účelem her 

a surfování po internetu. 

4) Závislost na virtuální sexualitě – časté navštěvování pornografických stránek a po-

užívání webových stránek se sexuálním podtextem. (Vondráčková, 2009, s. 279) 

Závislost na internetu je opravdu velmi obtížné obsáhnout tak, aby se definice mohla vzta-

hovat na všechny potencionální skupiny uživatelů. Tento fenomén je středem zájmu od-

borníků již několik let, ale i přesto je stále nový a nedostatečně probádaný. (Vondráčková, 

2009, s. 154) 
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2.2 Rizika sociálních sítí 

Internet je v dnešní době jednou z nejmodernějších možných technologií, které jsou 

přístupné většině lidí. Stal se součástí téměř každé domácnosti a mnoho lidí si pomocí in-

ternetu usnadňuje práci, hledání informací při vzdělávání, komunikaci s jinými lidmi apod. 

Na internet a sociální sítě s ním spojené musíme nahlížet ale z více pohledů. I přesto, že 

nám nabízí mnoho výhod, tak zde existuje i početné množství rizik, které se mohou do-

tknout jakéhokoliv internetového uživatele. 

Vzhledem k zaměření bakalářské práce nepojme tato kapitola všechna možná rizika, ale 

bude se zaměřovat především na ty, na které je možné narazit používáním sociálních sítí, 

a na ty, které mohou ohrozit nebo již ohrožují mladší uživatele, konkrétně žáky druhého 

stupně základních škol. 

Velmi přehledné rozdělení rizik, spojených s online prostředím, nám nabízí B. Krčmářová 

(2012, s. 50): 

1) Negativní vlivy spojené s internetovým prostředím 

a. Kyberšikana, 

b. kyberstalking, 

c. kybergrooming, 

d. sexting, 

e. závislost na internetu, 

f. sexuálně zaměřené webové stránky (pornografie). 

2) Důsledky technického rázu: 

a. Hackeři (zneužití osobních dat a neoprávněné vniknutí do softwaru uživate-

le), 

b. spam (nevyžádaná pošta), 

c. viry (program, který se šíří bez vědomí uživatele a poškozuje počítač a jeho 

fungování). 

 

2.2.1 Rizika sociálních sítí ohrožující žáky od 12 do 16 let 

Děti a mladiství ve výše uvedené věkové kategorii jsou nejrizikovější skupinou ná-

chylnou ke vzniku závislosti na internetu, sociálních sítích nebo počítačových hrách. Za-
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měřme se dále a vysvětleme si pojmy, které znamenají přímá rizika pro mladší uživatele 

sociálních sítí. 

Kyberšikana je termín spojený s užíváním internetu a sociálních sítí. Podle Kopecké-

ho a Krejčího (2010, s. 5) je kyberšikana jev realizovaný prostřednictvím informačních 

a komunikačních technologií a mají za následek ublížení nebo jiné poškození oběti.  

Kyberšikana je náročná k rozeznání pokud se jedinec sám nepřizná, že se stal obětí tohoto 

jevu. Následky nemají fyzický ráz a je útokem spíše na psychickou stránku oběti. Typic-

kými projevy kyberšikany jsou urážlivé vzkazy veřejně přístupné a zavěšené na internet, 

dále tvorba urážlivých webových stránek a jiné zesměšňování konkrétní osoby. Může také 

docházet k vyhrožování, urážení, ponižování, provokování a k dalším psychicky týrajícím 

jevům. Mnoho obětí kyberšikany jsou právě uživatelé sociálních sítí a to z důvodu velkého 

množství informací, které si daný uživatel mohl zadat na svůj profil. (Szotkowski, 2013, 

s. 8) 

Kyberstalking je dalším jevem napadajícím uživatele sociálních sítí. Podle Krčmářo-

vé (2012, s. 60) je kyberstalking jev, kdy je využívání komunikačních technologií za úče-

lem častého, opakovaného a stupňovaného obtěžování a případného pronásledování. Obětí 

se mohou stát například psychicky labilnější jedinci nebo osoby, které neopětují agresoro-

vy city. Často zde dochází k poškozování reputace oběti pomocí zavěšených informací na 

internetu či sociálních sítích agresorem a k uskutečňování výhružek. 

Dalším rizikem spojeným s užíváním internetu a tvorbou osobních profilů na sociál-

ních sítích je sexting. Je to jev spojený s elektronickým posíláním textových zpráv, videí či 

fotografií se sexuálním obsahem. Tyto záznamy jsou často zveřejněné na internetu a veřej-

ně přístupné pro jiné uživatele. Pomocí těchto zpráv může dále docházet k vydírání a opět 

k uskutečňování výhružek. (Szotkowski, 2013, s. 15) 

Další rizika, která často napadají mladé uživatele sociálních sítí, jsou přímo spojená 

s osobními profily a zadávání mnoha osobních informací, které jsou veřejně viditelné. Pro-

blémem je, že čím je uživatel sociální sítě mladší, tím méně si tato rizika uvědomuje 

a mnohokrát se stává, že chce o sobě na svůj profil napsat téměř všechno, co ho napadne. 

Jeden charakteristický znak, který je pro všechny sociální sítě spojený je to, že se případný 

uživatel musí registrovat. Při registraci je možné zadávat svoji emailovou adresu, telefonní 

číslo, adresu bydliště apod. Právě díky těmto informacím potom případní útočníci nebo 

agresoři mohou přistupovat k psychickému týrání a k jevům zmiňovaným výše. 
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Dalším faktorem společným pro všechny sociální sítě je úplná anonymita uživatele. To 

znamená, že totožnost zadávaná při registraci není nijak ověřovaná a tudíž se může stát, že 

člověk, se kterým se uživatel virtuálně přátelí a sdílí své informace a fotky, může být ve 

skutečnosti úplně někdo jiný. Často se tito uživatelé, kteří používají falešné profily, snaží 

o klamání, manipulaci a ovládání toho, s kým komunikují. Vědomí, že na druhé straně sedí 

„kamarád“ může přispět ke sdílení velmi osobních a intimních informací, které jsou potom 

následně zneužívány k případnému zesměšňování, vydírání a psychickému týrání. Právě 

toto riziko je pro výše vybranou skupinu uživatelů nejvyšší, protože mnoho z nich nebylo 

seznámeno s tím, že je taková situace možná. (Sobotková, 2014, s. 35) 

Posledním rizikem, které je zde nutné zmínit a které se také týká vzniku závislosti na 

sociálních sítích, je nesprávné chápání a vnímání virtuálního prostředí na sociálních sítích. 

Mnoho mladších uživatelů se domnívá a žije v realitě, kdy mají pocit, že čím více mají 

přátel na sociálních sítích, tím jsou oblíbenější. Dochází potom také k tomu, že děti tráví 

více času komunikací právě s těmito virtuálními přáteli místo komunikace se skutečnými 

kamarády v reálném životě. Postupně může vznikem závislosti docházet k uzavírání se 

před komunikací v reálném životě a upřednostňování všeho, co se týká života virtuálního. 

Postupně může být takový jedinec odmítnut kamarády a zůstat bez přátel nebo se dokonce 

stát neoblíbeným v kolektivu. Taková situace potom vede k psychické nespokojenosti 

a k vzniku různých psychických problémů. (Weiss, 2008, s. 71) 

2.3 Zásady bezpečného internetu pro děti 

Zásad, které by měli všichni potencionální i skuteční uživatelé sociálních sítí znát, je 

skutečně mnoho.  Tato kapitola si klade za cíl zmínit ty nejpodstatnější a nejdůležitější, 

které se týkají právě mladších uživatelů. 

Velmi užitečné webové stránky Bezpecnyinternet.cz zveřejnil desatero, kterým by se 

všichni uživatelé měli řídit, a které by mělo být buď ze strany rodičů, nebo ze strany školy 

žákům často opakováno, aby nedocházelo k vzniku jakéhokoliv výše uváděného rizika: 

1) Nedávej nikomu adresu ani telefon.  

2) Neposílej nikomu neznámému své fotografie a už vůbec ne intimní fotografie. 

3) Nikdy neodpovídej na neslušné, hrubé nebo vulgární maily a vzkazy. 

4) Udržuj všechna svá hesla v tajnosti a nikomu je nesděluj. 

5) Nedomlouvej si schůzku přes internet, aniž bys o tom řekl někomu jinému. 
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6) Svěř se dospělému, pokud tě stránky nebo něčí vzkazy uvedou do rozpaků nebo 

vyděsí. 

7) Pokud narazíš na obrázek, video nebo email, který tě šokuje, opusť webovou strán-

ku. 

8) Nedávej šanci virům. Neotevírej přílohy, které neznáš. 

9) Nevěř každé informaci, kterou na internetu získáš. 

10) Když se s někým nechceš bavit, nebav se. 

Všechna další pravidla, která by měla být za účelem bezpečnosti dodržována, jsou 

úzce spjatá právě s tímto desaterem. Každé dítě užívající internet a sociální sítě by mělo 

mít neustále připomínáno, aby neuvádělo důvěrné informace o sobě, ani své rodině, a aby 

svůj osobní profil zpřístupňovalo pouze osobám, které v reálném světě skutečně zná a se 

kterými se přátelí.  

2.4 Příznaky a vznik závislosti 

Příčiny vytvořené závislosti mohou být různé, a jak již bylo zmiňováno, nebývá tato 

příčina většinou pouze jedna. Závislost mívá příčinu již v povahových vlastnostech, jako je 

třeba schopnost vyrovnat se se stresem. Dále na vznik závislosti má vliv prostředí, ve kte-

rém se jedinec pohybuje, což je způsob výchovy, vztahy s rodiči, vztahy mezi vrstevníky, 

apod. A dále je to přítomnost psychoaktivní látky. Všechny tyto faktory mohou zapříčinit 

vznik závislosti u jedince ve starším školním věku vývoje nebo se může jeden z faktorů 

projevit více. (Orel, 2012, s. 79) V dnešní době, kdy je většina mladistvých registrována na 

některé sociální síti, je čím dál složitější se tomuto fenoménu vyhnout. Často se stává, že 

jedinec, který není uživatelem sociální sítě, se může stát outsiderem ve svém okolí, protože 

nemá s ostatními společné téma a nesdílí své zážitky ve virtuálním světě. Věková katego-

rie, na kterou je výzkum zaměřený, se s tímto postojem setkává nejčastěji. 

Podle Kolibáše a Novotného (2013) existují určité vlastnosti, díky kterým je vznik závis-

lostí vyšší. Je to například tendence k impulzivnímu chování, špatná vůle, nedostatečná 

disciplína a nízká míra vyhýbání se nebezpečí. Již zmiňované prostředí, ve kterém se jedi-

nec, který má sklon k závislosti, vyskytuje, je velmi důležité. Vliv rodiny, vývoj a to jak 

rodiče přistupují k výchově, jsou velmi důležité faktory.  

Nejsou to ale jediné vlivy. I přesto, že v rodině vše funguje správně, může se stát, že dojde 

k závislostnímu chování a to právě díky vlivu vrstevníků. (Nešpor, 2011, s. 158)  
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J. Šimonek (2012) vykládá predispozice k závislosti tak, že každý jedinec má sklony 

k závislostem již od prenatálního věku. Odůvodňuje to závislostí na matce a po odeznění 

závislosti na matce vzniká závislost na další osobě, která uspokojuje základní potřeby. Tu-

díž se podle něj znaky závislostního chování promítají u každého člověka po celý život. 

Vznik závislosti doprovází snaha o dosahování uspokojení a radosti a tento stav je 

přirozeným mozkovým mechanismem. (Orel, 2012, s. 148) Podle Ondrejkoviče (1999) 

snaha o svobodu, dosahování především vlastních potřeb a velká snaha o nezávislost vede 

postupně ke snaze odpoutat se od tradičních dlouholetých hodnot a při snaze o nalezení 

hodnot nových dochází často k dezorientaci, zmatku a ke krizi identity, což dále vyvolává 

upínání se na návykovou látku a vzniku závislosti. Tato skutečnost se týká především pří-

čin a vzniku závislosti právě na návykových látkách, ale zmiňované faktory můžeme apli-

kovat i na jedince, který se snaží o útěk do virtuálního světa a vnímá právě sociální sítě 

jako jednu z nejdůležitějších věcí ve svém životě. 

Nešpor (2011) uvádí ve své publikaci znaky chování, podle kterých můžeme závis-

lost rozpoznat. Opět se hovoří o závislosti na návykové látce, ale opět zde můžeme sledo-

vat některé zcela totožné znaky se závislostí na sociálních sítích: 

- Bažení a silná touha po látce (neboli silná psychická touha po přihlášení se 

k sociální síti), 

- potíže se sebeovládáním, 

- růst tolerance, 

- zanedbávání jiných potěšení a zájmů, 

- pokračování v závislostní činnosti i na úkor objevujících se negativních dů-

sledků. 

V publikaci „Jak na počítač“ hovoří Nešpor (2011) o dalších rysech podle kterých lze 

rozeznat vzniklou závislost. Jedná se o velmi časté střídání nálad (což je ale také podle 

vývojové psychologie charakteristickým znakem pro období pubescence), zanedbávání 

osobní hygieny, zhoršení vztahů s rodinou či zhoršující se prospěch ve škole. V případě 

závislosti na počítači a sociálních sítích dochází také k stále menšímu vyvíjení tělesné ak-

tivity a tím může dojít i ke zhoršení zdravotního stavu v podobě obezity. 

Dále se Nešpor (2011, s. 160) zaměřuje na znaky vyvolané závislostí na počítačových 

hrách nebo přímo na počítači, což nemůžeme ztotožňovat se závislosti na sociálních sítích, 

protože v době chytrých telefonů a tabletů nemusí být jedinec nutně připojený pouze na 
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stolním počítači a také není možné tvrdit, že ten kdo si vypěstoval závislost na sociálních 

sítích, musí být zákonitě závislý i na počítači a počítačových hrách. 

V případě snahy o rozeznání závislostního chování je chybou řídit se pouze podle 

uvedených znaků, zvláště u vybrané skupiny uživatelů ve starším školním věku. Jak bylo 

rozebírané v kapitole věnující se vývojové psychologii, víme, že v této fázi vývoje prochá-

zí jedinec hormonálními změnami, které vedou k časté podrážděnosti, změnám nálad 

a k dalším projevům, které bychom chybně mohli zhodnotit jako znaky závislosti. Je třeba 

brát v úvahu také vrozené charakterové vlastnosti jedince a jeho osobnost. (Novosad, 2006, 

s. 98) 

2.5 Prevence vzniku závislosti na internetu a sociálních sítích 

Prevence závislostí, které se nevztahují na návykové látky, se ve školách a vzděláva-

cích zařízeních řídí dle vydaných pokynů Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy 

k prevenci sociálně patologických jevů. Tyto pokyny se vztahují především na závislost na 

počítači, na virtuální závislost, a na závislost na televizi nebo počítačových hrách.  

Existují dva základní typy preventivních programů, jsou to dlouhodobé interaktivní 

programy a dále jednorázové preventivní akce v podobě besed a přednášek, které jsou prá-

vě často zahrnované do výuky na základních a středních školách. Díky těmto akcím dochá-

zí k rozšíření informovanosti, což je jedna z nejdůležitějších oblastí v boji proti závislos-

tem. (Kalina, 2003, s. 203) 

Podle pokynů Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy ČR k prevenci sociálně 

patologických jevů se na prevenci podílí několik zařízení, institucí a organizací. Prevence 

se provádí na základních i středních školách, ve speciálních školách, v domovech mládeže, 

v pedagogicko-psychologických poradnách, ve střediscích výchovné péče a v dalších škol-

ských a vzdělávacích zařízeních. (Metodický pokyn Ministerstva školství, mládeže a tělo-

výchovy k prevenci sociálně patologických jevů u dětí a mládeže, 2000, [online]) 

Ve školství je k prevenci často využívaný program nazvaný „minimální preventivní 

program“, který je pod kontrolou České školní inspekce. Součástí tohoto programu jsou 

také intervence pomáhající dětem a mladistvým dosáhnout takové informovanosti, doved-

nosti a znalosti, které dokážou efektivně snížit riziko výskytu rizikové formy chování. 

(Stonišová, 2012) Minimální preventivní program je konkrétním dokumentem, který se 
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musí nacházet na každé škole. Díky tomu si každé vzdělávací zařízení vytváří svůj vlastní 

program, který je zahrnován do výuky a je součástí vzdělávání. 
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3 CHARAKTERISTIKA CÍLOVÉ SKUPINY 

Důvody vzniku závislosti mohou být různé a většinou k vytvoření závislosti nestačí 

pouze jeden. Je to směsice faktorů, které ovlivňují celou osobnost člověka a většinou 

všechny oblasti jeho života. Závislosti vznikají u uživatelů ve všech věkových kategoriích. 

Tato kapitola se bude zaměřovat pouze na žáky druhého stupně základní školy, což může-

me ve vývojové psychologii označit jako starší školní věk (11 - 15 let). Tato fáze vývoje 

bývá také často označovaná jako pubescence, což je první fáze dospívání. 

Tato kapitola bude zahrnovat vývojovou psychologii pro tuto věkovou kategorii 

a s ní spojené změny v osobnosti cílové skupiny, které je velmi důležité vzít v úvahu při 

rozeznávání vznikající závislosti. 

3.1 Vývojová psychologie – starší školní věk 

 Během fáze pubescence dochází k proměně všech složek osobnosti, což znamená, 

že dochází i k odlišnému vnímání okolí a sebe. Mění se působení na psychické faktory. 

Podle Sigmunda Freuda probíhají nejvýraznější změny právě v souvislosti s genitálním 

stádiem. Znamená to, že se pro žáky v tomto věku stávají velmi důležití kamarádi a vrstev-

níci a vztah s rodiči ustupuje do pozadí. Na této skutečnosti je založeno také časté použí-

vání sociálních sítí a snaha o virtuální komunikaci s dalšími uživateli stejného nebo vyšší-

ho věku. V tomto stádiu dochází také k prvním zkušenostem s partnerskými vztahy a mů-

žeme toto období nazvat také jako „období lásek“. V souvislosti s těmito změnami se usku-

tečňují proměny, které mají vliv na psychické faktory osobnosti. Jedná se o boj s vlastní 

identitou, o nejistotu, o pochybnosti a potřebu nové stabilizace. (Bochová et. al., 2011) 

Jedinec již není dítětem, ale ani dospělým a potřebuje získat přijatelnou pozici ve společ-

nosti, což opět navazuje na používání sociálních sítí, jejichž prostřednictvím se snáze na-

vazují kontakty a dochází také ke snaze být oblíbený mezi co nejvíce dalšími vrstevníky. 

Bohužel v dnešní době tato obliba často spočívá pouze ve virtuálním světě, přičemž v tom 

skutečném se jedinec nedokáže projevit ve stejné míře. (Salkind, 2002) Můžeme říci, že 

v tomto období se dítě mění na dospívajícího nebo mladistvého, což s sebou nese mnoho 

změn, jak již bylo zmiňováno. Důležitým znakem v tomto období je vzpouzení se autori-

tám, rodičům, učitelům a dochází k rozvoji sociálních vztahů. (Helus 2009, s. 59) 

 Vývojová psychologie popisuje období pubescence ze všech možných oblastí osob-

nosti. Probíhá zde vývoj dovedností, zájmů a schopností a kognitivní vývoj. 
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V oblasti kognitivního vývoje dochází ke zvýšení stupně myšlení. Díky školní docházce 

dělá pubescent pokroky v rozumovém vývoji, který mění jeho pohled na vlastní život i na 

svět. Dochází k uvažování o neskutečném, neexistujícím, ke srovnávání reality s ideály. 

Přemýšlí kriticky o smyslu hodnot, čímž pak dále dochází k nespokojenosti, kritičnosti, 

zklamání a pesimistickému myšlení. (Langmeier, Krejčířová, 2006, s. 155) Tyto všechny 

znaky jsou důležité, protože u mnoha jedinců mohou vést k závislosti na virtuálním světě, 

tudíž na internetu a sociálních sítích. 

3.1.1 Socializace a vývoj emocí 

Socializace a vývoj emocí je jednou z nejdůležitějších oblastí vývojové psychologie, 

která má dále vliv na vznik závislosti na sociálních sítích, proto je potřeba si tuto oblast 

rozebrat podrobněji. 

Emoční vývoj mladistvého je velmi bouřlivý. Dospívající jedinec reaguje v mnoha 

případech podrážděně a dochází k častým změnám nálad. Mezi hlavní nálady, které se stří-

dají, patří nestálost, impulzivní chování, neklid a dochází k častým změnám postojů a re-

akcí na určité situace. (Langmeier, Krejčířová, 2006, s. 158) V tomto stádiu vývoje nejsou 

výjimečné ani přehnané návaly vzteku nebo veselosti, dochází ke vztahovačnosti a urážli-

vosti. Všechny tyto faktory mají vliv na soustředění a tvorbu dočasných názorů a priorit na 

své okolí. (Jedlička, 2015, s. 89)  

Jedním z nejobtížnějších úkolů takto dospívajícího jedince je přijmout sám sebe ve 

všech ohledech. Ať už se jedná o schopnosti, povahové vlastnosti nebo fyzickou podobu. 

V tomto ohledu je důležité sebevědomí, které získá jedinec v dřívějších stupních vývoje. 

V období pubescence je velmi náročné, aby byl jedinec se sebou spokojený. Souvisí to 

s tím, jak ho vnímají jeho vrstevníci, jak je oblíbený ve společnosti. Také dochází ke vzhlí-

žení k idolům a ikonám a idealizování si jejich osobností. Prostřednictvím virtuálního světa 

se potom dospívající jim snaží co nejvíce přiblížit. (Říčan, 2006, s. 102) Takové přibližo-

vání si můžeme představit jako sdílení podobných informací na vlastním profilu, snaha 

o podobné fotografie nebo o podobné zaměření koníčků. Všechny tyto faktory mohou vést 

k závislosti. 

V tomto období vývoje dochází k vytváření skupin kamarádů spíše stejného pohlaví 

a vznikají věrná přátelství mezi kamarády a kamarádkami. Jedinec, kterému se takový 

vztah nepodaří navázat, se schyluje k virtuální realitě. Dále také jedinec, který takový 
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vztah naváže, ale není schopen se dostatečně projevit nebo komunikovat v reálném životě, 

se také snaží spíše o komunikaci přes sociální sítě. (Langmeier, Krejčířová, 2006, s. 160) 

Podle psychosociální teorie E. Eriksona, je takové období charakteristické především 

krizí identity, jak bylo naznačováno výše. Krize identity se v této věkové kategorii proje-

vuje nejčastěji v sociální a sexuální sféře osobnosti. Důležitým faktorem, který se během 

naznačeného věkového rozpětí objevuje, je pohlavní zralost, což má za následek zájem 

jedince na tom, jak působí na okolí a to, jak jej okolí vnímá, srovnává s tím, co o sobě sám 

ví. (Erikson, 1994) 

3.1.2 Fyziologický vývoj a tělesná proměna 

Tuto podkapitolu je důležité do práce zařadit, protože tělesná proměna je přímo spo-

jená s pohlavní zralostí a s tím, jak jedinec sám sebe vnímá, což je velmi důležitý faktor při 

tvorbě osobnosti a povahových vlastností, které jsou dále přímo napojené na faktory, které 

dávají příčinu ke vzniku závislosti na sociálních sítích. 

Tělesná proměna se týká přeměny dětského těla na tělo dospělé, se kterým ale jedi-

nec nemusí být spokojený a může kvůli nespokojenosti se svým fyzickým vzhledem snižo-

vat své sebehodnocení. Je nutné zmínit, že zde bývají značné výkyvy mezi jedinci s tím, že 

hlavním rozdílem je rychlost, při které dochází ke změnám. Dívky většinou prochází změ-

nami dříve, než chlapci, ale jsou zde samozřejmě i rozdíly individuální, které závisí na 

rychlosti tělesného zrání, což dále určuje, jak bude jedinec ve společnosti vnímán. (Lang-

meier, 2006) 

Změnou, která v souvislosti s tělesnou proměnou nastává, je také větší orientace na 

vlastní vzhled a snaha vypadat co nejlépe, tudíž zájem o oblečení, styl oblékání a celkovou 

úpravu zevnějšku. Tělesná atraktivita, především pro dívky, má svoji sociální hodnotu. 

V dnešní době především dívky se snaží dbát o svůj vzhled a o to, jak působí na své vrs-

tevnice a na ostatní chlapce. (Čížková, 2000) 

3.1.3 Kognitivní vývoj 

Kognitivní vývoj je další důležitou oblastí, kde u jedince dochází k podstatným změ-

nám. Změna uvažování a odlišný, rozšířený pohled na věc se odráží ve změně vnímání 

okolí a sama sebe. Najednou je žák schopen kombinovat různé nasbírané informace, názo-

ry a myšlenkové pochody a dokáže se soustředit a zaměřit kromě přítomnosti i na budouc-

nost. (Piaget and Inhelderová, 2010) 
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V této podkapitole je nutné zmínit souvislosti týkající se kognitivního vývoje a pří-

padného vzniku závislosti.  V tomto vývojovém stádiu dochází ke zvýšení hladiny dopa-

minu v prefrontální kůře v limbickém systému. Tato biologická a nervová skutečnost se 

projevuje tak, že se u dotyčného zvyšuje tendence k vyhledávání vzrušujících a riskantních 

zážitků. Pod riskantními zážitky si můžeme představit například chuť vyzkoušet účinnost 

zakázaných látek (drog) nebo vyzkoušet alkohol v příliš brzkém věku. Postupně, ale 

v závislosti na povaze a osobnosti jedince, může vzniknout závislost. Stejně tak můžeme 

mezi takto riskantní zážitky považovat schůzky na slepo nebo komunikaci a sdílení osob-

ních informaci na sociálních sítích. Takové jednání může vést k nepříjemné velmi nepří-

jemné zkušenosti. (Vágnerová, 2012) 

V této věkové kategorii je nutné zmínit také ústní projev, kde se začíná objevovat 

vulgarita a neslušné výrazy. Objevují se také nespisovné až vulgární vymyšlené výrazy 

typické pro aktuální dobu u mladé generace. Vulgarita většinou nastupuje v mladším věku 

s touhou o pozornost a projevení se jako zajímavý/á a vtipný/á. Ve starším věku se 

z takové řeči stává zvyk a vulgární výrazy jsou používané téměř bezmyšlenkovitě a auto-

maticky. (Petříková, 1991) 

Co se týká konverzace, tak zde se u jedinců v tomto vývojovém stádiu projevuje častá tvr-

dohlavost, neochota přijmout jiný, než svůj názor a potřeba se dohadovat nebo nad vším 

polemizovat. V případě, že druhá strana není ochotná přijmout pubescentův názor a oponu-

je, může docházet k přecitlivělosti, vzteku a vztahovačnosti. (Vágnerová, 2012) 

3.1.4 Škola a vrstevníci 

Následující odstavce se zabývají souvislostmi mezi vývojem osobnosti pubescenta 

a jeho, v této fázi vývoje nejdůležitějším, zázemím. Vrstevníci se v tomto období stávají 

velmi důležitými a přesahují i rodiče, se kterými většinou dochází ke konfliktu kvůli snaze 

rodičů o výchovu a předání názoru co je a není správné a kvůli tvrdohlavosti a zatvrzelosti 

jedince neochotného rodiče poslouchat a brát jejich názory jako jiné, než „zastaralé“. 

Jak již bylo řečeno, v tomto období vznikají přátelství a první lásky. Kamarádi se 

stávají autoritami a slouží jako zdroj sociálního učení, protože dochází ke snaze zapadnout 

do nějaké skupiny a za tímto účelem k napodobování. Ve starším věku pubescence je nej-

větší riziko, že se jedinec zhlédne ve špatné partě lidí a přidá se do společenství, které ho 

může dovést do problémů například s drogami nebo alkoholem, nebo k zanedbávání do-

mácích a školních povinností a k neposlušnosti. Je zde velmi silná touha po přátelství a jak 
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již bylo řečeno, je to také pro mnoho jedinců období prvních lásek a poznávání vlastní se-

xuality. (Erikson, 1994) 

V tomto vývojovém období dochází k rozvoji myšlení a vlastních názorů. Ve škole 

se projevuje spíše snaha své povinnosti zanedbávat a nebýt tak považován za „šprta“. 

V případě, že je učivo málo srozumitelné nebo je ho příliš na to, aby byl žák schopen se 

v tom orientovat a porozumět tomu, dochází k projevování odporu a nespokojenosti. Tako-

vé chování je spojené s osobní nejistotou, o které bylo pojednáváno výše a se sebehodno-

cením. Na druhém stupni základní školy jsou žáky oceňováni nejvíce učitelé, kteří se ne-

povyšují a nedávají razantně najevo svoji autoritu. Je oceňována přirozená inteligence 

a snaha jednat se žáky jako se sobě rovnými a dospělými. (Piaget and Inheldrova, 2000) 

Zahrnutí tohoto tématu je nezbytné pro výzkum o závislostech na sociálních sítích, 

protože sociální sítě v dnešní době jsou často základem přátelství. Jedinci když spolu ne-

komunikují osobně, tak jsou stále v kontaktu a stále sdílí zážitky ze svých životů. Mezi 

vrstevníky je v této věkové kategorii v dnešní době výjimečné, že by někdo neměl založe-

ný profil na sociální síti. Jedinec se tak může stát terčem posměchu. 
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4 PREVENTIVNÍ PROGRAMY 

Preventivními programy v tomto případě myslíme ty, které se zaměřují na prevenci 

vzniku a omezování látkových a nelátkových závislostí. Kalina (2003) ve své publikaci 

uvádí rozdělení preventivních programů na jednorázové preventivní akce pořádané ve for-

mě přednášek, pořadů či besídek a na dlouhodobé interaktivní programy. Také zdůrazňuje, 

že při tvorbě preventivních programů je nutné znát rizikové faktory, které působí na jedin-

ce a brát je v rámci programu na vědomí. Rizikové faktory jsou pravděpodobnosti, které 

podle odborných výzkumů přispívají k výskytu závislostního chování u jedinců. 

Stonišová (2012, s. 8) uvádí základní podmínky, při kterých lze preventivní program pova-

žovat za účinný, a to když: 

a) brání nebo oddaluje začátek vzniku závislosti, 

b) zvyšuje schopnost studentů činit informovaná a odpovědná rozhodnutí, 

c) snižuje sociální a zdravotní rizika a škody užívání mezi studenty včetně ohrožení 

jejich fungování ve škole, 

d) má dlouhotrvající účinky. 

Ve školách a školských zařízeních se prevence sociálně patologických jevů řídí, jak 

již bylo řečeno, pokyny ministra školství, mládeže a tělovýchovy k prevenci sociálně pato-

logických jevů. Tyto pokyny se konkrétně zaměřují na: 

a) kriminalitu a delikvenci, 

b) drogovou závislost a alkoholismus 

c) virtuální drogy (televize, počítač, videohry), 

d) patologické hráčství, 

e) záškoláctví, 

f) šikanování, vandalismus a jiné formy násilného chování, 

g) xenofobii, rasismus, antisemitismus a intoleranci. (Metodický pokyn ministra škol-

ství, mládeže a tělovýchovy k prevenci sociálně patologických jevů u dětí a mláde-

že, [online], 2000) 

4.1 Prevence nelátkových závislostí 

Podle uvedeného metodického pokynu ministra školství, mládeže a tělovýchovy se 

ve školských a vzdělávacích zařízeních věnuje velká pozornost nejenom látkovým, ale 

i nelátkovým (virtuálním) závislostem, kde se jedná především o závislost na počítači, in-
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ternetu, televizi nebo videohrách, kam spadá také závislost na sociálních sítích, kterému se 

věnuje výzkum této bakalářské práce.  

 Jedním z nejdůležitějších bodů, kterými se preventivní programy zaměřené na ne-

látkové závislosti zabývají, je informovanost, která je k prevenci nezbytná. Zaručuje za-

svěcení jedinců do problematiky a snahu o vlastní sebereflexi a uvažování nad vlastními 

činy a rozhodováním. Důležitost informovanosti, stejně jako preventivní opatření, je u ne-

látkových závislostí stejně podstatná jako u závislostí látkových. 

Na prevenci nelátkových závislostí se zaměřil výzkum Stonišové a kol. v roce 2012, ve 

kterém zkoumali nejčastější témata, na která jsou zaměřené preventivní programy v celkem 

osmi českých krajích. Výsledky tohoto výzkumu ukázaly, že nejčastějším tématem je šika-

na a kyberšikana, což úzce souvisí se sociálními sítěmi, protože většina případů kyberšika-

ny se odehrává právě na sociálních sítích. (Stonišová, 2012, s. 14) 

Zajímavým poznatkem také byl fakt, že nadpoloviční většina zkoumaných škol si realizuje 

preventivní programy sama. Při výzkumu u ostatních škol se ukázalo, že k realizaci pro-

gramů nejčastěji oslovují občanská sdružení. (Stonišová, 2012, s. 15) 

 Bylo zjištěno, že kyberšikana je nejčastějším tématem z toho důvodu, že je spjatá 

s technologickým pokrokem, který by měl být stále brán v úvahu. Přístup k internetu 

a k sociálním sítím má v dnešní době většina mladistvých a v mnoha případech je tento 

přístup v podstatě neomezený. Tento fakt je jedním z činitelů, který zvyšuje pravděpodob-

nost vzniku závislosti, proto je nutné věnovat mu v rámci preventivních programů stále 

dostatečnou pozornost. 

 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 35 

 

II. PRAKTICKÁ ČÁST 
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5 METODOLOGIE VÝZKUMU 

5.1 Vymezení výzkumného problému 

Praktická část bakalářské práce je zaměřena na výzkumný problém, kterým je závis-

lost na sociálních sítích u žáků druhého stupně základních škol na Přerovsku. Zaměříme se 

na míru času stráveného na sociálních sítích, dále na to, nakolik je cílová skupina sezná-

mená s preventivními programy a s informacemi o rizicích, která skýtá internet a sociální 

sítě. Při výzkumu nebudou samozřejmě opomenuty ani případné vyskytující se faktory, 

které by mohly znamenat vytvoření závislosti na sociálních sítích. Všechna data budou 

dále použita ke zpracování výsledků a k zodpovězení stanovených výzkumných otázek. 

5.2 Pojetí výzkumného šetření 

K realizaci výzkumu bude zvolena kvantitativní dotazníková metoda, která umožňuje 

zkoumání dané problematiky do hloubky a z různých úhlů pohledu. Dovoluje nám též po-

chopit souvislosti zkoumaného jevu. Metoda je vybrána s ohledem na cíl výzkumu a pova-

hu zkoumaného problému.  

5.3 Vymezení výzkumných otázek 

Výzkumné otázky, které byly stanovené pro výzkumné šetření, se zaměřují na závis-

lost na sociálních sítích, znalost rizik a seznámení cílové skupiny s preventivními progra-

my zaměřujícími se na co největší možné omezení vzniku závislosti na počítačích a sociál-

ních sítích u mladistvých. 

Závislost na sociálních sítích lze rozpoznat podle měřítek uvedených v teoretické části prá-

ce. Je to: 

a) Čas strávený přihlášením k sociální síti (online), 

b) zanedbávání povinností (domácích nebo školních), 

c) zhoršení sociální oblasti života jedince (zhoršené vztahy), 

d) negativní pocity vyplývající z omezení možností a času přihlásit se k sociální síti. 

Druhá část dotazníku a výzkumných otázek se bude věnovat právě znalosti rizik a preven-

tivních programů a bude členěná následovně: 

a) Znalost možných vyskytujících se rizik a preventivních programů, 
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b) negativní zkušenost související s internetem a sociálními sítěmi a poškození uživa-

tele. 

Podle výše uvedeného rozdělení byly stanoveny následující výzkumné otázky. 

1. Ovlivňuje používání sociálních sítí školní a mimoškolní aktivity respondentů? 

(Otázka č. 6, otázka č. 7, otázka č. 8, otázka č. 9, otázka č. 10, otázka č. 11.) 

2. Existuje rozdíl v míře vykazování negativních pocitů spojených s možnou závislos-

tí na sociálních sítích v závislosti na věku? 

(Otázka č. 12, otázka č. 13, otázka č. 14, otázka č. 15.) 

3. Ovlivňují u respondentů sociální sítě osobní i jiné vztahy s okolím?  

(Otázka č. 16, otázka č. 17, otázka č. 18, otázka č. 19, otázka č. 20, otázka č. 21.) 

4. Jsou respondenti dostatečně seznámeni s riziky vyplývajícími z používání sociál-

ních sítí? 

(Otázka č. 22, otázka č. 23, otázka č. 24.) 

5. Byli respondenti seznámení s prevencí a preventivními programy, zabývajícími se 

závislostí na sociálních sítích, v rámci školy nebo v rámci jiné vzdělávací instituce? 

(Otázka č. 25) 

5.4 Výzkumné cíle 

 Cílem výzkumu je zjistit, zda žáci základních škol na Přerovsku využívají sociální 

sítě, popř. jaké a především kolik času na nich tráví. Dále, zda cílovou skupinu sociální sítě 

ovlivňují v plnění studijních či jiných povinností. Práce pomocí kvantitativního výzkumu 

zjišťuje vliv užívání sociálních sítí na kvalitu trávení volného času, a zda existují rozdíly 

v míře a vzniku negativních pocitů spojených se sociálními sítěmi a možným vznikem   

závislosti na věku a pohlaví. Dalším cílem je zjistit, zda si uvědomují nebezpečí a rizika 

spojená s jejich používáním. V neposlední řadě si klade práce za cíl poukázat na povědo-

most o preventivních programech ve školách na Přerovsku. 

5.5 Cílová skupina a způsob její výběru 

Cílovou skupinou jsou žáci druhého stupně základních škol. Z pohledu vývojové 

psychologie se jedná o děti a mladistvé ve věku od 11 do 15 let. Tato věková kategorie 
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byla vybrána z důvodu velké rizikovosti ve vzniku závislosti na sociálních sítích. Z důvodu 

dospívání se u dětí a mladistvých mění charakterové a povahové vlastnosti a často je pro-

blém je odlišit od změn způsobených vznikem závislosti, a právě na to je zaměřený vý-

zkum této bakalářské práce. 

5.6 Technika sběru dat 

Pro výzkum byla zvolená kvantitativní metoda, která byla prováděná pomocí dotaz-

níkového šetření. 

5.7 Metody analýzy dat 

Data, která se získají vyplněním dotazníků, budou analyzována a znázorněna pomocí 

tabulek. 

5.8 Rozbor a vyhodnocení dotazníkových otázek 

V této kapitole dojde k analýze všech otázek z dotazníkového šetření. Každá otázka bude 

vyhodnocená pomocí tabulky, ve které bude uvedený počet respondentů v odpovídající 

oblasti a dále procenta vypočítaná z celkového počtu respondentů. 

Tabulka č. 1: Počet respondentů rozdělených dle pohlaví a věku 

 11 let 12 let 13 let 14 let 15 let Celkem 

103/100 % 

Dívky 7 6,8 % 9 8,7 % 5 4,9 % 23 22,3 % 19 18,5 % 63 61,1 % 

Chlapci 6 5,8 % 6 5,8 % 10 9,7 % 3 2,9 % 13 12,6% 40 38,9 % 

 

V tabulce č. 1 uvádím přesný počet respondentů, kteří odpověděli na všechny otázky 

v dotazníku. V tabulce dochází k rozdělení na chlapce a dívky a dále k rozdělení podle 

věkových kategorií. Celkem bylo odevzdáno 111 vyplněných dotazníků ze 120. Ze 111 

bylo identifikováno 103 konečných úplných dotazníků, kde každý respondent vyplnil 

všechny otázky (u ostatních se bohužel stalo opomenutí poslední strany dotazníku). 

Otázka č. 3: Máš založený profil na některé ze sociálních sítí? 

Tato otázka byla záměrně položená na začátku, protože se většina dalších otázek od této 

odvíjí. Tato a následující otázka měla respondenty ihned uvést do představy, čeho se budou 
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následující otázky a celé dotazníkové šetření týkat. Již z této odpovědi by mělo být poznat 

v jakém věku je používání sociálních sítí nejfrekventovanější a k jakým rozdílům dochází 

v jednotlivých věkových kategoriích mezi chlapci a dívkami. 

Tabulka č. 2a: Počet respondentů používající sociální sítě v závislosti na věku a na pohlaví 

 11 let 12 let 13 let 14 let 15 let Celkem 

5,83 % 10,68 % 13,59 % 24,27 % 29,13 % 83,5 % 

Dívky 3 2,91 % 7 6,8 % 5 4,85 % 22 21,36 % 17 16,5 % 54 52,43 % 

Chlapci 3 2,91 % 4 3,88 % 9 8,74 % 3 2,91 % 13 12,62 % 32 31,07 % 

 

Tabulka 2b: Počet respondentů, kteří nemají založený profil na žádné ze sociálních sítí 

v závislosti na věku a na pohlaví. 

 11 let 12 let 13 let 14 let 15 let Celkem 

6,8 % 4,8 % 1,9 % 0,97 % 1,94 % 16,5 % 

Dívky 4 3,9 % 2 1,9 % 0 1 0,97 % 2 1,9 % 9 8,7 % 

Chlapci 3 2,9 % 3 2,9 % 2 1,9 % 0 0 8 7,77 % 

 

Tabulka 2a znázorňuje, že používání sociálních sítí je rozšířené mezi chlapci i dívkami. 

U obou pohlaví s narůstajícím věkem roste i počet těch, kteří mají založený na některé ze 

sociálních sítí profil. Dívky používají sociální sítě nejvíce ve věku 14 a 15 let, což je 

u chlapců obdobné. Celkem se jedná o 86 respondentů, kteří sociální sítě opravdu používa-

jí. 

Tabulka 2b znázorňuje respondenty, kteří se nevěnují používání sociálních sítí. Největší 

počet těch, kdo odpověděl na danou otázku záporně, se pohybuje ve věku okolo 11 a 12 let 

u obou pohlaví. S věkem klesá počet dotazovaných, kteří k sociálním sítím nijak netíhnou. 
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Otázka č. 4: Na jakých sociálních sítích máš založený osobní profil? (Je možné ozna-

čit více odpovědí.) 

Tabulka 3: Sociální sítě, které žáci využívají 

 Facebook Twitter Líbimseti.cz Spoluzaci.cz MySpace Lide.cz Instagram Snapchat 

Počet 

žáků 

79 34 9 31 11 11 14 11 

Dívky 52 21 7 21 7 9 13 11 

Chlapci 27 13 2 10 4 2 1 0 

 

Z tabulky vyplývá, že nejrozšířenější sociální sítí mezi žáky druhého stupně základních 

škol na Přerovsku je bezpochyby Facebook. Většina respondentů u této otázky využila 

možnost označení více odpovědí a opravdu pouze malý počet dotazovaných označil jen 

jednu sociální síť. V odpovědi, která nabízela vypsání jiných sociálních sítí, které nebyly 

uvedené v možnostech, označili někteří dotazovaní síť Instagram a Snapchat. Tyto dvě sítě 

jsou ale u cílové skupiny rozšířené hlavně mezi dívkami. 

Otázka č. 5: Kolik hodin denně trávíš na sociálních sítích? 

Tabulka 4: Doba trávení času na sociálních sítích podle pohlaví 

Čas na SS/týden Dívky Chlapci 

0 - 2 hodiny 20 19,4 % 12 11,7 % 

3 - 5 hodin 18 17,5 % 14 13,6 % 

6 a více hodin 16 15,5 % 6 5,8 % 

Žádný 9 8,7 % 8 7,8 % 

Celkem 63 61,1 % 40 38,9 % 

 

Uvedená tabulka nám znázorňuje, že nejvíce žáků z obou pohlaví (31,1 %) tráví na sociální 

sítí maximálně 2 hodiny denně. Zaznamenáváme ale také velký počet těch, kdo mohou 

strávit na sociálních sítích až 6 hodin za den a více, což je u chlapců a dívek dohromady 

21,3 %.  
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Otázka č. 6: Zůstáváš online déle, než jsi zamýšlel/a? 

Tabulka 5: Míra překročení času stráveného online 

 Dívky (%) Chlapci (%) 

Nikdy 8 (7,8) 7 (6,8) 

Výjimečně 15 (14,6) 11 (10,7) 

Občas 18 (17,5) 13 (12,6) 

Často 22 (21,4) 9 (8,7) 

 

Šestá otázka se již nepřímo věnuje prvkům v chování, které ve spojení s dalšími prvky mo-

hou patřit do závislostního chování. V této otázce 30,1 % žáků odpovědělo, že občas zů-

stávají déle online, než měli původně v plánu. Konkrétně dívky ale odpovídaly, že zůstáva-

jí často online déle, než zamýšlely. 25,3 % žáků odpovědělo, že se jim tento jev stává pou-

ze výjimečně. Tyto výsledky na Přerovsku nejsou z hlediska závislostního chování příliš 

znepokojivé. 

Otázka č. 7: Věnuješ svůj volný čas i jiným koníčkům, než počítači a sociálním sítím? 

Tabulka 6: Znázornění odpovědí, zda mají respondenti i jiné volnočasové aktivity 

 Dívky (%) Chlapci (%) 

Ano 36 (35,0) 19 (18,4) 

Spíše ano 10 (9,7) 13 (12,6) 

Nevím 7 (6,8) 4 (3,9) 

Spíše ne 9 (8,7) 4 (3,9) 

Ne 1 (1,0) 0 

 

Tato otázka nám z hlediska prvků závislostního chování vyvrací představu, že v dnešní 

době tráví mladiství více času na internetu a sociálních sítích, než věnování se jiným zá-

jmům. Až 53,4 % respondentů odpovědělo, že mají i jiné koníčky a zábavu a současně i po 

rozdělení respondentů na pohlaví byla tato odpověď nejčastější. Pouze 1 % respondentů 

odpovědělo, že jinou zábavu a koníčky kromě sociálních sítí nemají. 
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Otázka č. 8: Stává se ti, že zanedbáváš své školní a jiné povinnosti kvůli sociálním 

sítím? 

Tabulka 7: Míra zanedbávání povinností v souvislosti se sociálními sítěmi 

 Dívky (%) Chlapci (%) 

Ano 7 (6,8) 1 (1,0) 

Spíše ano 10 (9,7) 8 (7,8) 

Nevím 19 (18,4) 12 (11,7) 

Spíše ne 13 (12,6) 6 (5,8) 

Ne 14 (13,6) 13 (12,6) 

 

Osmá otázka se vztahuje také k závislostnímu chování, které s sebou může nést zanedbá-

vání ostatních povinností proto, aby zůstávalo co nejvíce času právě na připojení se 

k sociální síti. V této otázce odpovědělo nejvíce respondentů neutrálně „nevím“, a to 

30,1 %. Druhá nejčastější odpověď byla u obou pohlaví záporná, konkrétně tak odpovědělo 

26,2 %. Pouze 7,8 % odpovědělo, že opravdu své povinnosti kvůli sociálním sítím zane-

dbávají. 

 

Otázka č. 9: Býváš často nepozorný/á ve škole kvůli přihlášení se k sociální síti? 

Tabulka 8: Míra nepozornosti ve vyučování vlivem přihlášení k sociální síti 

 Dívky (%) Chlapci (%) 

Ano 5 (4,9) 1 (1,0) 

Spíše ano 5 (4,9) 7 (6,8) 

Nevím 16 (15,5) 11 (10,7) 

Spíše ne 11 (10,7) 2 (1,9) 

Ne 26 (25,2) 19 (18,4) 
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Tato otázka nepřímo navazuje na otázku předcházející, ale zaměřuje se pouze na školní 

aktivitu, pozornost a soustředění. Velké procento respondentů (43,6 %) odpovědělo, že 

u sebe nepozornost ve škole kvůli sociálním sítím nezaznamenávají. Opět zde ale bylo vel-

ké procento těch, kdo odpověděli neutrálně odpovědí „nevím“, a to konkrétně 26,2 %. 

Pouze 5,9 % respondentů odpovědělo, že kvůli SS u nich k nepozornosti ve škole skutečně 

dochází. 

Otázka č. 10: Jak často tě tvé okolí napomíná, že trávíš online příliš mnoho času? 

Tabulka 9: Znázornění míry napomínání respondentů za přílišné trávení času na sociálních 

sítích 

 Dívky (%) Chlapci (%) 

Nikdy 9 (8,7) 9 (8,7) 

Výjimečně 20 (19,4) 10 (9,7) 

Občas 19 (18,4) 14 (13,6) 

Často 15 (14,6) 7 (6,8) 

 

Otázka č. 10 se opět týká závislostního chování a toho, zda okolí respondentů vnímá a po-

zoruje to, že je jedinec na sociálních sítích příliš často. V tomto případě 21,4 % odpovědě-

lo, že k napomínání ze strany okolí dochází často. U dívek byla nejčastější odpověď „vý-

jimečně“, a to 19,4 %. U chlapců se nejčastější odpovědí stala odpověď „občas“. Stejný 

počet dívek i chlapců (8,7 %) odpověděli, že u nich ze strany okolí k napomínání nedochá-

zí vůbec. 

Otázka č. 11: Jak dlouho bys byl/a schopna nepřipojit se k sociální síti, aniž by to 

v tobě vyvolávalo negativní pocity nebo zhoršenou náladu? 

Tabulka 10: Doba nepřipojení se k sociální síti bez vyvolávání negativních pocitů 

 Dívky (%) Chlapci (%) 

2 hodiny 6 (5,8) 4 (3,9) 

3 – 5 hodin 5 (4,9) 6 (5,8) 

6 – 8 hodin 9 (8,7) 4 (3,9) 
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8 – 12 hodin 13 (12,6) 6 (5,8) 

1 den a více 30 (29,1) 20 (19,4) 

 

Tabulka 10a:  

Dívky (%) 11 let 12 let 13 let 14 let 15 let 

2 hodiny 1 (1,0) 0 0 3 (2,9) 2 (1,9) 

3 – 5 hodin 0 1 (1,0) 1 (1,0) 2 (1,9) 1 (1,0) 

6 – 8 hodin 1 (1,0) 0 1 (1,0) 4 (3,9) 3 (2,9) 

8 – 12 hodin 1 (1,0) 3 (2,9) 1 (1,0) 4 (3,9) 4 (3,9) 

1 den a více 4 (3,9) 5 (4,9) 2 (1,9) 10 (9,7) 9 (8,7) 

 

Tabulka 10b 

Chlapci (%) 11 let 12 let 13 let 14 let 15 let 

2 hodiny 0 0 1 (1,0) 1 (1,0) 2 (1,9) 

3 – 5 hodin 1 (1,0) 1 (1,0) 1 (1,0) 1 (1,0) 2 (1,9) 

6 – 8 hodin 0 0 2 (1,9) 0 3 (2,9) 

8 – 12 hodin 2 (1,9) 0 1 (1,0) 0 4 (3,9) 

1 den a více 3 (2,9) 5 (4,9) 5 (4,9) 1 (1,0) 4 (3,9) 

 

Jedenáctá otázka se již přímo zaměřuje na závislostní chování a jeho prvky, které byly 

představeny v teoretické části. Při této otázce byla nutnost rozdělit respondenty nejen podle 

pohlaví, ale i podle věku, protože je na to zaměřená jedna z výzkumných otázek. Odpovědi 

respondentů na tuto otázku opět nemají varovnou povahu. Nejvíce respondentů z obou 

pohlaví odpovědělo, že jsou schopni nepřipojit se k sociální síti bez jakýchkoliv známek 

závislosti až 1 den a více, konkrétně se dohromady jedná o 48,5 %. 9,7 % odpovědělo, že 

již po dvou hodinách bez připojení na sobě pociťují nespokojenost a zhoršenou náladu. 

Takové časové rozmezí již lze zcela jistě pokládat za alarmující. 
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U dívek i u chlapců můžeme pozorovat stoupající tendenci v závislosti na věku ve varov-

ných prvcích. U chlapců se nejvíce negativních znaků objevuje v patnáctém roce věku, 

zatímco u dívek ve čtrnáctém. Tyto výsledky budou dále rozebrány v odpovědích na vý-

zkumné otázky. 

Otázka č. 12: Míváš při jiných každodenních činnostech silné nutkání připojit se ale-

spoň na chvíli k sociální síti? 

Tabulka 11: Míra nutkání připojit se k sociální síti při jiných činnostech 

 Dívky (%) Chlapci (%) 

Ano 28 (27,2) 16 (15,5) 

Ne 20 (19,4) 17 (16,5) 

Nevím 15 (14,6) 7 (6,8) 

 

Tabulka 11a 

Dívky (%) 11 let 12 let 13 let 14 let 15 let 

Ano 1 (1,0) 3 (2,9) 1 (1,0) 12 (11,7) 11 (10,7) 

Ne 5 (4,9) 4 (3,9) 1 (1,0) 6 (5,8) 4 (3,9) 

Nevím 1 (1,0) 2 (1,9) 3 (2,9) 5 (4,9) 4 (3,9) 

 

Tabulka 11b 

Chlapci (%) 11 let 12 let 13 let 14 let 15 let 

Ano 2 (1,9) 1 (1,0) 3 (2,9) 4 (3,9) 8 (7,8) 

Ne 4 (3,9) 4 (3,9) 4 (3,9) 1 (1,0) 4 (3,9) 

Nevím 0 1 (1,0) 3 (2,9) 0 1 (1,0) 

 

Dvanáctá otázka a otázky po ní následující se zaměřují na konkrétní znaky a prvky závis-

lostního chování. Na tuto otázku odpovědělo až 42,7 % respondentů, že pociťují nutkání 

připojovat se k sociální síti i při jiných aktivitách. Tato odpověď byla zároveň nejčastější 
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u obou pohlaví. Záporná odpověď se týkala 34,9 % z celkového počtu respondentů. 21,4 % 

odpovědělo neutrálně odpovědí „nevím“. 

U této otázky, stejně jako u otázky předchozí, bylo nutné rozdělit respondenty nejen podle 

pohlaví, ale i podle věku, protože druhá výzkumná otázka se ptá na stoupající tendenci 

výskytu negativních prvků spojených s možným vznikem závislosti na sociálních sítích. 

Z tabulky opět zjišťujeme, stejně jako u předchozí otázky, že nárůst tendence připojit se 

k sociálním sítím při jiné aktivitě stoupá v závislosti na věku. Opět zde máme u dívek nej-

větší tendence ve čtrnácti letech, zatímco u chlapců v patnácti letech. 

Otázka č. 13: V případě, že se nemůžeš připojit k sociální síti delší dobu (např.: více 

nebo méně, než 1 den) pociťuješ na sobě některé z následujících negativních znaků? 

(Je možné označit více odpovědí) 

Tabulka 12: Výčet negativních znaků vyskytujících se u respondentů při nepřipojení se 

k sociální síti po delší dobu 

 Dívky Chlapci 

Agrese 7 1 

Vztek 9 3 

Nespokojenost 25 16 

Zhoršená nálada 20 17 

Jiné - žádné 23 12 

 

Tabulka 12a: Výčet negativních znaků vyskytujících se u dívek rozdělených podle věku při 

nepřipojení se k sociální síti po delší dobu 

Dívky 11 let 12 let 13 let 14 let 15 let 

Agrese 1 0 0 1 5 

Vztek 1 0 1 3 4 

Nespokojenost 2 3 3 12 7 

Zhoršená nálada 1 2 2 12 4 

Jiné - žádné 5 5 1 3 7 
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Tabulka 12b: Výčet negativních znaků vyskytujících se u chlapců rozdělených podle věku 

při nepřipojení se k sociální síti po delší dobu 

Chlapci 11 let 12 let 13 let 14 let 15 let 

Agrese 0 0 0 1 1 

Vztek 0 0 2 1 1 

Nespokojenost 1 4 3 1 8 

Zhoršená nálada 2 0 5 2 8 

Jiné - žádné 4 2 3 1 2 

 

Tato otázka s více možnými odpověďmi měla podat přehled o konkrétních pocitech, které 

na sobě respondenti pozorují, když se nemohou delší dobu přihlásit k sociální síti. Nejčas-

tější odpovědí u obou pohlaví byla nespokojenost a dále zhoršená nálada. Mnoho respon-

dentů ale uvedlo, že žádné negativní pocity v takové situaci nepociťují. Výkyvy chování 

jako agrese a vztek na sobě pociťuje pouze menšina dotazovaných. 

Při rozdělení respondentů na věkové kategorie zjišťujeme stejně jako u předchozích dvou 

otázek, že nejvíce prvků, které mohou být spojené se závislostním chováním, se týkají dí-

vek ve čtrnácti letech a chlapců v patnácti letech. 

 

Otázka č. 14: Obešel/obešla by ses v dnešní době bez sociálních sítí? 

Tabulka 13: Počet respondentů, kteří by se obešli/neobešli bez sociální sítě 

 Dívky (%) Chlapci (%) 

Ano 9 (8,7) 9 (8,7) 

Ne 34 (33,0) 24 (23,3) 

Nevím 20 (19,4) 7 (6,8) 
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Tabulka 13a:  

Dívky (%) 11 let 12 let 13 let 14 let 15 let 

Ano 2 (1,9) 2 (1,9) 0 3 (2,9) 2 (1,9) 

Ne 3 (2,9) 2 (1,9) 3 (2,9) 15 (14,6) 10 (9,7) 

Nevím 2 (1,9) 5 (4,9) 2 (1,9) 5 (4,9) 7 (6,8) 

 

Tabulka 13b:  

Chlapci (%) 11 let 12 let 13 let 14 let 15 let 

Ano 3 (2,9) 2 (1,9) 1 (1,0) 0 3 (2,9) 

Ne 2 (1,9) 3 (2,9) 7 (6,8) 5 (4,9) 9 (8,7) 

Nevím 1 (1,0) 1 (1,0) 2 (1,9) 0 1 (1,0) 

 

Tabulka nám znázorňuje, jak velký počet a procento respondentů považuje sociální sítě 

jako prvek, bez kterého by se v dnešní době neobešli. Pouze 17,4 % respondentů odpově-

dělo, že by se dnes bez sociální sítě obešlo. Zatímco nadpoloviční většina (56,3 %) již po-

važuje sociální sítě za neoddělitelnou část každodenního života. 26,2 % odpovědělo neut-

rálně odpovědí „nevím“. 

Tabulky 13a a 13b nám znázorňují opět, že se stoupajícím věkem respondentů se zvyšuje 

počet těch, kteří by se již v dnešní době bez sociálních sítí neobešli. Tato tendence je nejví-

ce patrná u dívek od 14ti do 15ti let a u chlapců od patnáctého roku věku. 

 

Otázka č. 15: Zlepšují sociální sítě dle tvého názoru vztahy mezi lidmi? 

Tabulka 14: Počet respondentů, kteří si myslí, že sociální sítě zlepšují mezilidské vztahy 

 Dívky (%) Chlapci (%) 

Ano 34 (33,0) 20 (19,4) 

Ne 29 (28,2) 20 (19,4) 
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Tato otázka je zaměřená na názor respondentů na to, zda považují existenci sociál-

ních sítí v mezilidských vztazích za klad či zápor. Odpovědi byli u obou pohlaví celkem 

vyrovnané. Celkem 52,4 % respondentů odpovědělo, že sociální sítě skutečně zlepšují me-

zilidské vztahy. Nejčastěji zde uváděli přístup k širší komunitě lidí, možnost komunikace 

s přáteli ze zahraničí, možnost se více seznamovat, mít více přátel, být stále ve spojení 

a lepší komunikace a domluva. 

Zároveň ale 47,6 % odpovědělo, že sociální sítě mezilidským vztahům spíše škodí. Jako 

důvody uváděli, že je méně času na osobní setkání, a že je lepší poznávat lidi a přátele 

osobně. Mezi další důvody zde podle respondentů spadá neschopnost komunikovat a řešit 

problémy osobně, dále přílišná míra času stráveného u počítače, a časté ohrožování a niče-

ní vztahů spojené s vyvoláváním žárlivosti, která by podle nich bez sociálních sítí nevy-

vstávala. 

Otázka č. 16: Za jakým účelem navštěvuješ sociální sítě? (Je možné označit více od-

povědí. 

Tabulka 15: Znázornění aktivit na sociálních sítích, které jsou mezi respondenty nejčastější 

 Dívky Chlapci 

Komunikace s přáteli 50 26 

Prohlížení si profilů přátel a ostatních 26 7 

Vyhledávání nových přátel, seznamo-

vání se 
18 9 

Sdílení a vyhledávání informací 23 7 

Zábava 41 22 

 

Otázka č. 16 se snaží vyzkoumat hlavní důvody, proč mladiství navštěvují sociální sítě. 

Mezi dívkami byly nejčastějšími odpověďmi komunikace s přáteli, zábava a prohlížení si 

profilů a informací přátel a ostatních členů sociální sítě. Mezi chlapci byla také nejčastější 

odpověď komunikace s přáteli a zábava a na třetím místě vyhledávání nových přátel a se-

znamování se s nimi. 
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Otázka č. 17: Máš pocit, že používáním sociálních sítí se zhoršují tvé osobní vztahy 

s blízkým okolím? 

Tabulka 16: Znázornění pozitivního / negativního postoje respondentů k vlivu sociálních 

sítí na osobní vztahy 

 Dívky (%) Chlapci (%) 

Ano 23 (22,3) 16 (15,5) 

Ne 30 (29,1) 18 (17,5) 

Nevím 10 (9,7) 6 (5,8) 

 

Tato otázka je podobná otázce č. 15 s tím rozdílem, že zde se již nejedná osobní názor re-

spondentů na vliv sociálních sítí na mezilidské vztahy obecně, ale jedná se přímo o dota-

zované jedince a osobní zkušenost. Převážná většina u obou pohlaví odpověděla, že sociál-

ní sítě nijak nezhoršují jejich vztahy s blízkým okolím. Až 37,8 % ale odpovědělo, že 

u nich skutečně dochází ke zhoršování vztahů vlivem sociálních sítí. Opět zde bylo velké 

množství (15,5 %) respondentů, kteří odpověděli neutrálně. 

Otázka č. 18: Trávíš více času komunikací na sociálních sítích, než osobním kontak-

tem s tvými vrstevníky? 

Tabulka 17: Znázornění odpovědí respondentů na otázku, zda tráví více času komunikací 

na sociální síti, než osobním kontaktem 

 Dívky (%) Chlapci (%) 

Ano 6 (5,8) 7 (6,8) 

Ne 33 (32,0) 22 (21,4) 

Nevím 24 (23,3) 11 (10,7) 

 

Tabulka č. 17 nám znázorňuje, kolik jedinců dává přednost komunikaci na sociálních sí-

tích, a kolik naopak upřednostňuje osobní kontakt. Na tuto otázku odpovědělo celkem 

12,6 %, že skutečně tráví více času na sociální síti, než osobním kontaktem s kamarády 

a vrstevníky. Převážná většina ale u obou pohlaví odpověděla, že upřednostňují osobní 

kontakt. 34 % respondentů ale na tuto otázku odpovědělo neutrálně odpovědí „nevím“. 
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Otázka č. 19: Znáš mezi svými kamarády nebo vrstevníky někoho, kdo nepoužívá 

sociální sítě a nemá na žádné z nich založený profil? 

Tabulka 18: Počet respondentů, kteří se stýkají nebo znají někoho, kdo nepoužívá sociální 

sítě 

 Dívky (%) Chlapci (%) 

Ano 30 (29,1) 12 (11,7) 

Ne 33 (32,0) 28 (27,2) 

 

Výsledky znázorněné v tabulce 18 nám vypovídají o tom, kolik respondentů má ve svém 

okolí mezi vrstevníky někoho, kdo sociální sítě vůbec nepoužívá. Převážná většina, a to 

59,2 % respondentů odpovědělo, že nikoho takového mezi svými kamarády a vrstevníky 

nemá. Tato odpověď byla nejčastější u dívek i chlapců. Zbylých 40,8 % se ve svém okolí 

s jedincem, který netíhne k sociálním sítím, skutečně potkává. 

Otázka č. 20: Myslíš si, že jedinec bez profilu na sociální síti je považovaný svým oko-

lím za „outsidera“? 

Tabulka 19: Znázornění názorů respondentů na to, jak jsou vnímání jedinci, kteří sociální 

sítě nepoužívají 

 Dívky (%) Chlapci (%) 

Ano 26 (25,2) 18 (17,5) 

Ne 20 (19,4) 11 (10,7) 

Nevím 17 (16,5) 11 (10,7) 

 

Tato otázka se zaměřuje na to, jak respondenti vnímají své okolí a jak to okolí reaguje na 

jedince, který nemá potřebu trávit čas na sociálních sítích nebo si zde zakládat profil. Pře-

vážná většina, a to 42,7 % odpověděla, že jedinec bez profilu na sociální síti může svým 

okolím být považován za „outsidera“. Tato odpověď byla u obou pohlaví nejčastější. 

Z takového počtu můžeme vyvodit, že je na mladistvé z jejich okolí vyvíjen tlak, aby za-

padli mezi své kamarády a vrstevníky. Zároveň ale 30,1 % respondentů odpovědělo, že 
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podle jejich názoru jedinec bez profilu na sociální síti svým okolím za „outsidera“ považo-

vaný není. 

Otázka č. 21: Jaké zápory a rizika podle tvého názoru přináší používání sociálních 

sítí? (Je možné označit více odpovědí.) 

Tabulka 20: Výčet nejčastějších odpovědí na to, jaké mají sociální sítě zápory a rizika 

 Dívky Chlapci 

Přílišné trávení času na internetu 45 23 

Zanedbávání povinností 37 18 

Narušování soukromí 30 19 

Možné zneužití soukromých in-

formací 
36 20 

Narušování osobních vztahů 

s přáteli a okolím 
18 8 

Málo času na ostatní koníčky a 

zábavu 
28 17 

 

Tato tabulka znázorňuje jaké zápory a rizika shledávají respondenti největší při používání 

sociálních sítí. Nutno říci, že každý respondent tuto otázku vyplnil a nenašel se mezi nimi 

nikdo, kdo by na sociálních sítích žádná rizika nenašel. Mezi dívkami byla nejčastější od-

pověď „přílišné trávení času na internetu“ a dále „zanedbávání povinností“. Mezi chlapci 

byla nejčastější odpověď stejně jako u děvčat přílišné trávení času na internetu a potom 

možné zneužití soukromých informací. Mnoho respondentů také za negativum považují 

málo času na ostatní koníčky a zábavu. Jinak byly odpovědi mezi oběma pohlavími téměř 

vyrovnané. 

Otázka č. 22: Byl/a jsi v rámci školy seznámen/a s riziky vyskytujícími se při použí-

vání internetu a sociálních sítí? 

Tabulka 21: Znázornění míry znalosti rizik spojených s internetem a sociálními sítěmi 

 Dívky (%) Chlapci (%) 

Ano 41 (39,8) 25 (24,3) 
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Ne 11 (10,7) 11 (10,7) 

Poučil mě někdo jiný 11 (10,7) 4 (3,9) 

 

Otázka č. 22 zkoumá, zda jsou mladiství poučováni ve vzdělávacích zařízeních o možných 

rizikách, která mohou sociální sítě a internet přinést. Nadpoloviční většina, a to 64,1 % 

odpověděla, že opravdu v rámci školy byla seznámena s možnými vyskytujícími se riziky. 

14,6 % respondentů uvedlo, že byli poučeni, ale ne v rámci školy. V takovém případě uvá-

děli starší sourozence a rodiče. Celých 21,4 % ale uvedlo, že je s riziky spojenými se soci-

álními sítěmi nikdo dosud neseznamoval. 

Otázka č. 23: Máš osobně nějakou negativní zkušenost spojenou s užíváním sociálních 

sítí? 

Tabulka 22: Znázornění počtu negativních osobních zkušeností respondentů se sociálními 

sítěmi 

 Dívky (%) Chlapci (%) 

Ano 5 (4,9) 3 (2,9) 

Ne 57 (55,3) 37 (35,9) 

 

Tabulka k otázce č. 23 nám znázorňuje, kolik respondentů se setkalo nebo nesetkalo 

s negativní zkušeností spojenou se sociálními sítěmi. Nadpoloviční většina, a to až 91,2 % 

uvedlo, že nemají žádnou negativní zkušenost. Zbylých 7,8 % uvedlo, že se s negativní 

zkušeností setkali a v odpovědích uváděli především šikanu, kyberšikanu, vydávání se za 

známého člověka a zjišťování osobních informací a u jedné respondentky podle odpovědi 

došlo k sexuálnímu zneužití. 
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Otázka č. 24: Byl/a jsi někdy poučen/a v rámci školy a seznámen/a s preventivními 

programy zaměřujícími se na závislost na počítači a na sociálních sítích? 

Tabulka 23: Znázornění míry znalosti preventivních programů zaměřujících se na závislost 

na počítači a sociálních sítích 

 Dívky (%) Chlapci (%) 

Ano 32 (31,1) 22 (21,4) 

Ne 21 (20,4) 14 (13,6) 

Poučen/a, ale ne ve škole 10 (9,7) 4 (3,9) 

 

Poslední otázka z dotazníkového šetření se týkala znalosti a seznámení se s preventiv-

ními programy zaměřujících se na ochranu proti vzniku závislosti na počítači a sociálních 

sítích. Nejvyšší počet odpovědí u obou pohlaví byl kladný. Dohromady 52,5 % responden-

tů odpovědělo, že byli v rámci školy poučeni a seznámeni s preventivními programy. 34 % 

odpovědělo, že seznámeni nebyli ani v rámci školy, ani nikde jinde. A 13,6 % uvádělo, že 

byli poučeni, ale ne ve škole. V odpovědích, kde byli poučeni, nejčastěji uváděli přednášku 

policie ČR, knihovnu a přerovský klub Dlažka.  

5.9 Vyhodnocení výzkumných otázek 

5.9.1 První výzkumná otázka 

První výzkumná otázka se týkala toho, jak moc ovlivňují sociální sítě životy re-

spondentů, a to především v oblasti mimoškolních časových aktivit. K této výzkumné 

otázce se vztahuje několik otázek použitých v dotazníkovém šetření. Z první dotazníkové 

otázky věnující se tomuto tématu (otázka č. 6) vyplývá, že většina respondentů, konkrétně 

30,1 % zůstává déle online, než měla v plánu, pouze občas, což není příliš znepokojivé. 

U dívek, ale na rozdíl od chlapců, narostl počet těch, kteří zůstávají online déle, než za-

mýšleli, často, díky čemuž lze předpokládat, že sociální sítě zasahují do jiných aktivit je-

dinců. Druhá otázka, která se vztahuje k první výzkumné otázce, se zabývala předpokla-

dem, že mladiství v dnešní době tráví nejvíce svého volného času připojením se k sociální 

síti a návštěvou internetu. Tento předpoklad nám sedmá otázka dotazníkového šetření zcela 

vyvrací. Nadpoloviční většina, a to 53,4 %, respondentů odpověděla, že se věnují i jiným 

koníčkům a zábavě a tráví svůj čas i mimo sociální sítě. Po rozdělení respondentů podle 
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pohlaví se opět tato odpověď stala nejčastější. Do této kategorie spadá také fakt, zda pou-

žívání sociálních sítí vede u respondentů k zanedbávání svých povinností (školních či do-

mácích), k čemuž se vztahuje osmá otázka dotazníkového šetření. Odpovědi respondentů 

opět vyvracejí fakt, že by u většiny skutečně k zanedbávání povinností vlivem sociálních 

sítí docházelo. Pouze 7,8 % respondentů potvrdilo skutečnost, že se věnují sociálním sítím 

více, než svým povinnostem. 26,2 % u sebe nezaznamenávají, že by jim sociální sítě zasa-

hovaly do plnění svých povinností a převážná většina, což zde činí 30,1 %, odpověděla 

neutrálně, tudíž odpovědí „nevím“. Z této dotazníkové otázky nám opět vyplývá, že soci-

ální sítě u většiny dotazovaných nezasahují do ostatních aktivit.  

V souvislosti se zasahováním sociálních sítí do školních a mimoškolních aktivit u respon-

dentů bylo nutné zjistit, jestli aktivita na SS vede k poruše pozornosti a soustředění ve ško-

le. Až 43,6 % respondentů uvedlo, že poruchu soustředění a nepozornost při vyučování 

kvůli sociálním sítím nezaznamenávají. Opět zde docházíme k faktu, že sociální sítě 

u mladistvých na Přerovsku jsou používané rozumně, a že jejich používání nesměřuje 

k závislostnímu chování. V tomto případě pouze 5,9 % respondentů přiznalo, že u nich 

k nepozornosti skutečně dochází a opět zde byl velký počet (26,2 %) těch, kdo využili od-

pověď „nevím. 

Díky výsledkům z dotazníkového šetření můžeme na první výzkumnou otázku tedy 

odpovědět, že sociální sítě ovlivňují školní a mimoškolní aktivitu pouze u malého procenta 

respondentů. U většiny dotazovaných mladistvých se tyto znaky chování, ve kterém by-

chom mohli shledávat začínající vznik závislosti, neprojevují. Je nutné podotknout, že vý-

sledek může být mírně nepřesný díky velkému procentu těch, kteří nedokázali odpovědět 

na předložené otázky přesně a využili neutrální odpovědi. 

5.9.2 Druhá výzkumná otázka 

Druhá výzkumná otázka jako jediná z pěti se zaměřuje na výsledky dané nejenom 

při rozdělení podle pohlaví, ale také podle věkových kategorií. Tématem této otázky byla 

míra vyskytujících se negativních pocitů spojených s možnou závislostí na sociálních sí-

tích. Pro tuto výzkumnou otázku byly vymezeny konkrétně celkem čtyři otázky 

v dotazníkovém šetření.  

Otázka č. 11 zjišťuje, jak dlouho jsou respondenti schopni nepřipojit se k sociální síti, aniž 

by to vyvolávalo negativní pocity. Je nutné říci, že jak mezi dívkami, tak mezi chlapci je 

zde velké procento těch, kdo zvolil odpověď 1 den a více, což lze považovat za uspokojivý 
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výsledek, který neznačí závislostní chování. U dívek v tomto případě zaznamenáváme nej-

častější odpověď 8 – 12 hodin. Těch, kteří zvolili možnost 2 hodiny, je v tomto případě 

nejvíce ve věkové kategorii 14 let. U chlapců se nejčastější odpovědí také stala odpověď 8-

12 hodin a v tomto případě zaznamenáváme nejvyšší nárůst odpovědí pohybujících se mezi 

2 – 5 hodinami ve věkové kategorii 15 let. 

Dvanáctá otázka je zaměřená na míru nutkání připojit se k sociální síti při jiných každo-

denních aktivitách jedinců. V tomto případě až 42,7 % respondentů odpovědělo, že nutkání 

připojit se i při jiných aktivitách skutečně pociťují. Tato odpověď byla nejčastější u obou 

pohlaví. Záporná odpověď se týkala 34,9 % respondentů a opět zde byl vysoký počet těch, 

kteří zvolili neutrální odpověď „nevím“. Po rozdělení dotazovaných na věkové kategorie 

zjišťujeme, že u dívek opět roste počet těch, kdo takové nutkání pociťují ve věku 14 let. 

U chlapců je tomu tak v patnáctém roku věku.  

Otázka č. 13 s možným výběrem více odpovědí nám dala jasný výsledek, a to konkrétně 

u dívek, že míra výskytu negativních pocitů zvyšuje v závislosti na věku. Dívky ve věku 

11 – 13 let na sobě zaznamenaly při delší době nepřihlášení se k sociální síti většinou pou-

ze zhoršenou náladu a nespokojenost. Dívky ve věku 14 – 15 let již zaznamenávají vznik 

vzteku a agrese, což zcela jistě můžeme spojovat se začínající nebo již vytvořenou závis-

lostí na sociálních sítích. U chlapců je tato tendence obdobná s tím rozdílem, že se zde ne-

zvyšuje míra agrese a vzteku ale zvyšuje se počet těch, kdo zaznamenávají nespokojenost 

a zhoršenou náladu v závislosti s rostoucím věkem.  

Poslední otázkou z dotazníkového šetření zaměřující se na snahu odpovědět na druhou 

výzkumnou otázku je, zda by byli dotazovaní schopni obejít se v dnešní době bez sociál-

ních sítí. V tomto případě byl největší počet těch, kdo odpověděli, že by se bez sociální sítě 

již neobešli. Konkrétně je to dohromady 56,3 %. U dívek se taková odpověď stala nejčas-

tější opět ve čtrnáctém roku věku a u chlapců v patnáctém. Až 26,2 % zde zvolila neutrální 

odpověď „nevím“, čímž mohou být přesné výsledky trochu zkreslené. 

V celkovém součtu lze na druhou výzkumnou otázku odpovědět, že nejohroženější 

skupinou na Přerovsku jsou dívky ve čtrnácti letech a chlapci v patnácti. U těchto dvou 

věkových kategorií se u většiny otázek vztahující se na možnou závislost našlo nejvíce 

odpovědí, které skutečně možnou závislost na sociálních sítích mohou značit. Nejméně 

ohroženou skupinou jsou v tomto případě u obou pohlaví respondenti ve věku od 11 do 13 

let.  
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5.9.3 Třetí výzkumná otázka 

Pomocí třetí výzkumné otázky jsem si dala za cíl zjistit, zda mají respondenti 

ovlivněné vztahy se svým blízkým okolím vlivem sociálních sítí. Pro odpověď na tuto 

otázku jsem zvolila celkem šest otázek v dotazníkovém šetření, díky kterým bude možné 

na tuto otázku odpovědět. První takovou otázkou je otázka č. 16, která se zaměřuje na dů-

vody, proč žáci druhého stupně základních škol sociální sítě navštěvují. V tomto případě 

byly mezi oběma pohlavími odpovědi hodně podobné. Největší počet respondentů odpo-

vědělo, že hlavním účelem, proč navštěvují sociální sítě, je komunikace s přáteli a zábava. 

Druhým nejčastějším důvodem, který byl uvedený, bylo prohlížení si profilů a informací, 

kteří ostatní uživatelé sdílejí. U chlapců se ve třetici nejčastějších odpovědích objevilo také 

vyhledávání nových přátel a seznamování se s nimi. U dívek naopak se mezi jednou 

z nejčastějších odpovědí vyskytovala touha o sdílení svých informací a vyhledávání infor-

mací o ostatních uživatelích sociálních sítí. Z těchto odpovědí nám může být patrné, že 

v dnešní době u mladistvých na Přerovsku hrají sociální sítě velkou roli při seznamování se 

s přáteli a hlavně při komunikaci s nimi. 

Otázka č. 17 se soustředí přímo na osobní názor respondentů na to, zda sociální sítě naru-

šují přímo u nich vztahy s okolím. Převážná většina dotazovaných žáků druhého stupně 

základních škol na Přerovsku odpověděla, že jim sociální sítě mezilidské vztahy s okolím 

nijak nenarušují. Takových odpovědí zde bylo celkem 46,6 %. Velké procento, a to 37,8 % 

ale odpovědělo, že vlivem sociálních sítí u nich vztahy s okolím skutečně narušované jsou. 

I přesto, že to nebyla nadpoloviční většina tak se z toho dá usuzovat, že sociální sítě vůči 

mezilidským vztahům nejsou zdaleka neškodné. Opět ale zde byly procenta respondentů, 

konkrétně 15,5 %, kteří nedokázali konkrétně odpovědět a zvolili neutrální odpověď „ne-

vím“.  

5.9.4 Čtvrtá výzkumná otázka 

Čtvrtá výzkumná otázka se týká míry povědomí respondentů o možných rizikách, 

která se vyskytují ve spojení s používáním internetu a sociálních sítí. Na tuto výzkumnou 

otázku se vztahují celkem dvě otázky z dotazníkového šetření. První takovou otázkou je 

otázka č. 22, která se přímo ptá respondentů na to, zda byli seznámeni a poučeni o vysky-

tujících se rizikách. V tomto případě 64,1 % dotazovaných zodpovědělo, že s riziky sku-

tečně byli v rámci školy seznámeni. Dalších 14,6 % uvedlo, že si jsou také vědomi rizik, 

a že s nimi byli seznámeni, ale ne v rámci vzdělávacího zařízení. Většina těch, kdo si vy-
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brali tuto možnost, poté uvedli, že o možných rizikách je poučili rodiče nebo starší souro-

zenci. 21,4 % respondentů odpovědělo, že s riziky nebyli seznámeni, ani o nich poučeni. 

I přesto, že je to v tomto případě menšina respondentů, můžeme tvrdit, že je to stále velké 

procento, a že je potřeba skutečně všechny ročníky druhého stupně základních škol na Pře-

rovsku stále poučovat a seznamovat. 

Další otázka dotazníkového šetření vztahující se ke čtvrté výzkumné otázce se týká přímo 

osobních zkušeností respondentů s negativní zkušeností na internetu nebo sociální síti. Ta-

to otázka je zde důležitá především proto, že většině negativních zkušeností, které s sebou 

sociální sítě mohou nést, je možné se vyhnout, pokud mají mladiství stále na paměti možná 

rizika. V tomto případě až 91,2 % respondentů uvedlo, že se osobně s žádnou negativní 

zkušeností nesetkali, což je velmi příznivé číslo. Bohužel ale 7,8 % tázaných uvedlo, že se 

s negativní zkušeností skutečně setkali. V takovém případě uváděli nejčastěji projevy šika-

ny a kyberšikany, dále vydávání cizím člověkem za známého a u jedné respondentky podle 

odpovědi došlo až k sexuálnímu zneužití. I přesto, že se podle odpovědí opravdu převážná 

většina s negativními zkušenostmi nikdy nesetkala, je zde stále určitý počet těch, kdo tako-

vou zkušenost má, což nám dokazuje, že je opravdu nutné nepolevovat především ze stra-

ny vzdělávacích zařízení a stále žákům možná rizika připomínat. 

5.9.5 Pátá výzkumná otázka 

V souvislosti s pátou výzkumnou otázkou vztahující se na prevenci a seznámení cí-

lové skupiny s preventivními programy byla v dotazníkovém šetření vymezená poslední 

otázka tázající se přímo na míru znalosti preventivních programů. Na tuto otázku odpově-

děla nadpoloviční většina respondentů, a to 52,5 %, že v rámci školy byli o preventivních 

programech poučeni, což je sice vysoké procento, ale v rámci školy by k seznámení 

s preventivními programy mělo docházet jistě ve větší míře. Dalších 13,6 % odpovědělo, 

že seznámeni byli, ale opět ne v rámci vzdělávacího zařízení. V takovém případě uváděli 

přednášky police České republiky, či přednášky v knihovně, na kterých byli dotazovaní 

přítomni. V několika málo případech se mezi odpověďmi objevil přerovský klub Dlažka. 

Stále je zde ale vysoké procento, a to 34 % těch, kdo s preventivními programy nikdy se-

známen nebyl ani v rámci školy, ani na žádném jiném místě. I přesto, že to není nadpolo-

viční většina, tak se dá říci, že je to číslo dost vysoké a znamená, že přednášky o preven-

tivních programech by měly být dále rozšiřovány mezi všemi ročníky druhého stupně zá-

kladní školy. 
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ZÁVĚR 

Sociální sítě jsou v dnešní době součástí každodenního života mladistvých, což nám 

také potvrdily i výsledky výzkumu, kde pouze malá část respondentů odpověděla, že si na 

sociálních sítích nezakládají profily a nijak je nevyužívají. Fungování společnosti se již 

dělí mezi reálné a virtuální prostředí, proto je potřeba věnovat tomuto fenoménu patřičnou 

pozornost. Teoretická část bakalářské práce nám dokazuje, že této problematice se již vě-

nuje řada odborníků. I přesto zde ale vyvstává mnoho otázek, na které jsou v každé věkové 

kategorii, a v každém společenském prostředí, odlišné odpovědi. Bylo nutné se zaměřit na 

to, jakou mírou ovlivňují sociální sítě osobnost a život žáků druhého stupně základních 

škol na Přerovsku. 

Hlavním cílem výzkumu bylo zjistit, zda je míra závislosti na sociálních sítích na Přerov-

sku vysoká nebo naopak nízká, a dále zjistit, jaké povědomí mají mladiství o rizikách 

a preventivních programech zaměřujících se právě na závislost na sociálních sítích. 

Výzkum zaměřený na nemateriální závislost mladistvých na Přerovsku vykazuje následují-

cí výsledky. Sociální sítě používá nadpoloviční většina mladistvých, ale nezasahují do je-

jich životů v takové míře, aby to mohlo být alarmující. Většina respondentů se věnuje 

mnoha jiným koníčkům a nedochází u nich k častému zanedbávání školních a domácích 

povinností vlivem sociálních sítí, což je jedno ze stanovených kritérií k rozpoznání vznika-

jící závislosti.   

Druhým kritériem k rozpoznání závislosti je míra vznikajících negativních pocitů při ab-

senci možnosti připojit se k sociální síti. V tomto případě nám výsledky ukazují, že nejo-

hroženější věkovou kategorií, kde se ukázala větší míra negativních pocitů, jsou dívky oko-

lo čtrnáctého roku věku a chlapci okolo patnácti let. Vyskytuje se zde časté nutkání připojit 

se k sociální síti i při jiných činnostech, dále rostoucí počet dotazovaných, kteří na sobě 

pociťují návaly vzteku, zhoršenou náladu či nespokojenost. Nadpoloviční většina respon-

dentů také přiznává, že by se bez sociálních sítí v dnešní době již neobešla. Co se týká 

vzniku negativních pocitů při nepřipojení se k síti, tak zde pozorujeme nejméně ohroženou 

skupinu ve věkové kategorii 11 až 13 let u obou pohlaví. 

Dalším z cílů práce bylo také zjistit, jestli mají žáci druhého stupně základních škol na Pře-

rovsku dobré povědomí o možných rizikách, a zda byli seznámeni s preventivními pro-

gramy, které se na závislost na sociálních sítích zaměřují. V tomto případě nám výsledky 

výzkumu ukazují, že nadpoloviční většina dotazovaných byla v minulosti seznámena 
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s riziky vyskytujícími se na internetu a sociálních sítích, ne vždy ale došlo k seznámení ve 

škole, což značí, že by se míra poučení mladistvých o rizikách měla na Přerovsku zvyšo-

vat, a to ve všech třídách na druhém stupni základních škol. Při dotazu, zda se respondenti 

osobně setkali s nějakou negativní zkušeností, odpověděla opět většina, že nikoliv. Bylo 

zde ale několik jedinců, kteří takovou zkušenost mají. Počet jedinců s negativními zkuše-

nostmi na sociálních sítích by se měl vlivem rozšiřování poučování a seznamování s riziky 

a preventivními programy snižovat. V případě znalosti preventivních programů zaměřují-

cích se na omezování závislosti na sociálních sítích, je situace horší, než u znalosti rizik. 

Velké procento dotazovaných odpovědělo, že s preventivními programy nikdy seznámeno 

nebylo, a to ani v rámci školy, ani v žádném jiném zařízení. Tento výsledek je velmi zne-

pokojivý a značí, že je opravdu nutné, aby školy na Přerovsku tuto míru neznalosti co nej-

více snižovaly a snažily se v každé třídě zahrnout do vyučování přednášky o preventivních 

programech. 

Je třeba mít neustále na paměti, že téměř všichni žáci mají k sociálním sítím každo-

denní, téměř neomezený přístup, a že je to problematika, které je potřeba stále věnovat 

dostatečnou pozornost. 
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PŘÍLOHA P I: DOTAZNÍK 

Vážení žáci, ráda bych Vás požádala o pomoc při svém výzkumném projektu na 

Fakultě humanitních studií na Baťové univerzitě ve Zlíně, který zkoumá vztah žáků na 

druhém stupni základních škol k sociálním sítím. Byla bych Vám velice vděčná, kdybyste 

mohli věnovat několik minut tomuto jednoduchému dotazníku, vyplnit ho a odevzdat mi 

ho zpět. Všechna data jsou anonymní a nebudou nijak zneužita, budou využita pouze pro 

účely výzkumného účelu. Mnohokrát děkuji, Soňa Lazarová. 

U otázek s možnostmi výběru je možné zaškrtnout více odpovědí. 

1. Pohlaví 

Dívka     Chlapec 

 

2. Věk __________ 

 

 
3.  Máš založený profil na některé ze sociálních sítí? 

 
Ano    Ne 

 

4. Na jakých sociálních sítích máš založený osobní profil? (Je možné označit více od-

povědí.) 

a) Facebook 

b) Twitter 

c) Libimseti.cz 

d) Spoluzaci.cz 

e) MySpace 

f) Lide.cz 

g) Jiné________________ 

h) Žádné 

 

5. Kolik času denně trávíš na sociálních sítích? 

• 0-2 hodiny  • 3-5 hodin  • 6 hodin a více  • Žádný 

 

 



 

 

 

6. Zůstáváš online déle, než jsi zamýšlel/a? 

Nikdy   Výjimečně  Občas   Často 

 

 

7. Věnuješ svůj volný čas i jiným koníčkům, než počítači a sociálním sítím? 

Ano  Spíše ano  Nevím   Spíše ne  Ne 

 

8. Stává se ti, že zanedbáváš své školní a jiné povinnosti kvůli sociálním sítím? 

Ano  Spíše ano  Nevím   Ne  Spíše ne 

 

 

9. Býváš často nepozorný/á ve škole kvůli přihlášení se k sociální síti? 

Ano  Spíše ano  Nevím   Ne  Spíše ne 

 

 

10. Jak často tě tvé okolí (rodiče, kamarádi) napomínají, že trávíš online příliš mnoho 

času? 

Nikdy   Výjimečně   Občas   Často 

 

 

11. Jak dlouho bys byl/a schopna nepřipojit se k sociální síti, aniž by to vyvolávalo 

v tobě negativní pocity nebo zhoršenou náladu? 

• 2 hodiny • 3-5 hodin • 6-8 hodin  • 8-12 hodin • Více než 1 den 

 

 

12. Míváš při jiných každodenních činnostech silné nutkání připojit se alespoň na chví-

li k sociální síti?  

Ano     Ne    Nevím 

 

 



 

 

13. V případě, že se nemůžeš připojit k sociální síti delší dobu (např.: více nebo méně 

než 1 den) pociťuješ na sobě některé z následujících negativních znaků? (Je možné 

označit více odpovědí.) 

a) Agrese  

b) Vztek 

c) Nespokojenost 

d) Zhoršená nálada 

e) Jiné______________________________ 

14. Obešel/obešla by ses v dnešní době bez sociálních sítí? 

Ano     Ne    Nevím 

 

15. Zlepšují sociální sítě podle tvého názoru vztahy mezi lidmi? 

Ano, proč? _____________________________________________  

Ne, proč?_______________________________________________ 

 

16. Za jakým účelem navštěvuješ sociální sítě? (Je možné označit více odpovědí.) 

a) Komunikace s přáteli 

b) Prohlížení si profilů přátel a ostatních uživatelů 

c) Vyhledávání nových přátel a seznamování se 

d)  Sdílení a vyhledávání informací 

e) Zábava 

f) Jiné______________________ 

 

17. Máš pocit, že používáním sociálních sítí se zhoršují tvé osobní vztahy s blízkým 

okolím? 

Ano     Ne    Nevím 

 

18. Trávíš více času komunikací na sociálních sítích, než osobním kontaktem s tvými 

vrstevníky? 

Ano     Ne    Nevím 

 

19. Znáš mezi svými kamarády nebo vrstevníky někoho, kdo nepoužívá sociální sítě 

a nemá na žádné z nich založený profil? 



 

 

Ano      Ne 

 

20. Myslíš si, že jedinec bez profilu na sociální síti je považovaný svým okolím za 

„outsidera“? 

Ano    Ne    Nevím 

 

21. Jaké zápory a rizika podle tvého názoru přináší používání sociálních sítí? (Je možné 

označit více odpovědí.) 

a) Přílišné trávení času na internetu 

b) Zanedbávání školních i jiných povinností 

c) Narušování soukromí 

d) Možné zneužití soukromých informací 

e) Narušování osobních vztahů s přáteli a okolím 

f) Málo času na ostatní koníčky a zábavu 

g) Jiné ______________________________ 

 

22. Byl/a jsi v rámci školy seznámen/a s riziky vyskytujícími se při používání internetu 

a sociálních sítí? 

Ano     Ne   Poučil mě někdo jiný 

 

23. Máš osobně nějakou negativní zkušenost spojenou s užíváním sociálních sítí? 

Ano, případně jakou_______________________________________________  

Ne   

 

24. Byl/a jsi někdy poučen/a v rámci školy a seznámen/a s preventivními programy 

zaměřujícími se na závislost na počítači a sociálních sítích? 

Ano    Ne   Poučena ano, ale ne ve škole 

Kde? _______________________ 

 

 



 

 

PŘÍLOHA P II: SOUHLAS ZÁKONNÝCH ZÁSTUPCŮ 

RESPONDENTŮ 

 


